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Ölçek - Soru Listesi

· Likert ölçekleri çoğunlukla tek boyutlu olarak oluşturulur ve bu nedenle tek bir tutum objesini ölçer. Eğer çok boyutlu ise ve boyutlar birbirinden bağımsızsa birden fazla alt ölçek var demektir ve her bir alt ölçek yine tek bir boyutu ölçüyor olmalıdır. Boyutlar birbirine bağımlı ise “çok boyutlu Likert ölçeğinden” söz ederiz. Ölçeğin veya faktörlerin toplam puanı, kişinin tutum puanıdır. Hazırlanan ifadeler tek bir tutumu veya tek bir kavramsal yapıyı ölçüyorsa bu anket "tutum ölçeğidir". Tutum ölçeğindeki bağımlı veya bağımsız alt faktörler onun tek bir kavramsal yapıyı ölçmesini  etkilemez. Kavramsal yapı, faktörler ve göstergeler zincirleme bir şekilde birbirine bağlı ise hiyerarşik ölçüm yapılarından söz ederiz. 
· Bazen, bir ana konu çerçevesinde fakat değişik alt konularda kişilerin 'görüşlerini-fikirlerini' ve 'davranışlarını' ölçmek için "ifadeler" geliştirilmekte ve bu ifadelerin yanıtları Likert ölçeğinde olduğu gibi "kuvvetle katılıyorum" , "katılıyorum", "kararsızım", "ret ediyorum" ve "şiddetle ret ediyorum" şeklinde şıklandırılmaktadır. Birden fazla konunun ölçülüyor olması ve maddeler arasında da ortak değişkenlik bulunmaması nedeniyle bu araçlar  “yansıtıcı tutum ölçeği” değildir.  Bunları “oluşturucu ölçek” olarak isimlendiririz.
Ölçeğin Derecelendirilmesi

· Likert ölçeği yaygın bir şekilde 5 derece ile derecelendirilmektedir. Son yıllarda merkeze yönelimin azaltılması için 4'lü ve 6'lı kullanım biçimleri de literatürde yer almaya başlamıştır. Bir diğer uygulama, ölçeğin 7 dereceli olarak oluşturulmasıdır. 

· Dörtlü ve altılı kullanım biçimleri hipotez test edilen bilimsel araştırmalarda daha az kullanılmaktadır. Bu kullanım biçiminin , daha çok ticari nitelikteki araştırmalarda, bilimsel derece elde etmeye yönelik olmayan çalışmalarda veya hakemli olmayan dergiler için hazırlanan yazılarda kullanıldığı gözlenmektedir.

· Likert ölçeğinin 4, 5, 6, 7 veya 9 dereceli olan tüm biçimleri "sıralı ölçek" niteliğindedir. Bir ölçeğin sıralı ölçek niteliğinden kurtulması için bazı yazarlar ya en az 11 veya 15 ölçek noktası bulunması gerektiğini belirtmişlerdir. Bazı yazanlar ise ölçekteki nokta sayısını 20’ye kadar çıkarmışlardır. 
· Bu nedenle Likert ölçeğinin tek tek maddeleri kesikli veri olarak değerlendirilir. 
· Bazı yazarlar Likert ölçeğinin toplam puanının sürekli veri olarak kabul edilebileceğini belirtmişlerdir. Ancak bu görüşe de itiraz eden bilim adamları bulunmaktadır, fakat bu şekildeki kabul ediş daha yaygındır.  
Örneklem ve Likert

· Örneklemin normal dağılım özelliğine sahip olmayan bir ana kütleden alınması veya örneklemin küçük olması (100 veya daha az), örneklem değerlerinin normal dağılım özelliği göstermemesi veya örneklemin standart hatasının yüksek çıkması durumunda sonuçlar ana kütleye genellenmemeli sadece örnek kütle için yorumlanmalıdır.

Analizler

· Davranış bilimlerinde, ölçeğin 4 ve 6 dereceli olan biçimini genelde kullanmamaktayız. Orta dereceyi yok etmesi insanları zorunlu olarak daha olumlu veya daha olumsuz uca doğru itmesi doğru görülmemektedir. Ancak bilimsel çalışmaların dışında amaca uygun olarak kullanılabilmektedir.  
· Likert ölçeğine ait 5 ve 7 dereceli maddelerde  parametrik ve nonparametrik analizlerin yapılması konusu tartışmalıdır.  Pazarlama alanında bu tür parametrik analizler yaygın olarak kullanılırken davranış bilimlerinde uygun görülmemektedir. 
· Davranış bilimlerinde Likert ölçeğinin 5 ve 7 dereceli maddelerine  tanımlayıcı istatistik olarak  sadece frekans dağılımı, mod, medyan, kartil değerleri hesaplaması yaptırırız. Aritmetik ortalama ve standart sapma hesaplaması yaptırmayız.
· Ancak her uygulama gibi bunun da bir istisnası vardır. Bilim adamları ölçek ve envanter geliştirme çalışmalarında maddelerin kalitesini, normal dağılım özelliğini ölçmek için parametrik tanımlayıcı istatistik analizlerin uygulanabileceğini, fakat kişiler, örgütler, bilim veya sistemler için “karar verme” amacına yönelik olarak kullanılamayacağını belirtmişlerdir. 

· Bazı bilim adamları 5 dereceli ölçeğe göre 7 dereceli ölçeğin ordinal olmaktan çıkıp intervale dönüştüğünü  ve bu nedenle 5 dereceli ölçekte parametrik  analizlerin yapılamayacağını fakat 7 dereceli ölçekte yapılabileceğini belirtmişlerdir. Bu görüş de ihtiyatla karşılanmalıdır. 7 Dereceli ölçekteki verilerin dağılımına bakmak gerekir. Eğer büyük ölçüde normal dağılım özelliği gösterdiği kanıtlanmışsa bu uygulama belki kabul edilebilir. Ancak bu durumda dahi bu tür ölçeklerde sınırlı değerlendirmeler yapılmalıdır.  Örneğin bu tür ölçeklerden hareket ederek model geçerliliği çalışması yapmak anlamlı değildir. 
Ölçek Puanlarının Hesaplanması

· Ölçeği, eğitim düzeyi düşük kişilere uygularken, anket formuna 1 2 3 4 5 6 7 şeklinde puan yazmayınız. Puanları daha sonra siz veriniz. Fakat eğitimli kişiler, bu şekilde puan verildiği zaman bu puanlardan etkilenmezler. Önemli olan anket formunda ters puanların verilmemesi veya gösterilmemesidir. 
· Puanlama yaparken, ifadelerin çift veya tek yönlü (olumlu veya olumsuz) olmasına göre 1 2 3 4 5 (6) (7) ve (7) (6) 5 4 3 2 1 şeklinde  puanlama yaparak her bir katılımcının toplam puanını hesaplayınız. Bunun içinde excel’de  6-E1 formülünü kullanınız. 
· Geçerlilik ve güvenilirlik analizi daha önceden test edilmiş ve aynı zamanda faktör analizi yapılarak faktörleri belirlenmiş ölçeklerin yeniden kullanımı sırasında geçerlilik ve güvenilirlik analizleri tekrar yapılmalıdır. 
· Likert ölçeğinin bileşik puanı iki şekilde hesaplanır:  a) Ölçeğin genel toplam puanı hesaplanabilir. b) Her bir faktörün toplam puanı hesaplanabilir. Örneğin bir tutum ölçeğinde üç alt faktör söz konusu olabilir. Araştırmacı faktörler arası korelasyon ,30’dan büyükse alt faktörlerin puanlarını toplama ihtiyacı duyabilir. 

· Likert ölçeğinin geçerlilik ve güvenilirlik analizini yapacaksanız veya faktör analizi yaparak gizli faktörleri ortaya çıkarmak istiyorsanız  toplam puan, alt faktörlerin toplam puanları ve diğer tüm maddelerin değerlerini bilgisayara giriniz.

· Eğer tek amacınız H0 hipotezini test etmek ise o zaman sadece ölçeğin toplam puanını (varsa faktörlerin toplam puanını) bilgisayara giriniz. Likert ölçeğinin tek tek maddeleri için hipotez testi yapmayınız. 
· Toplam puanı ayrıca madde sayısına bölerek 5 veya 7 dereceli ölçek üzerinden kişinin ortalama puanını tespit etmeye çalışmayınız. Bu yöntem yanlış olmamakla birlikte Likert ölçekleri esas olarak “summating  ratig scales” grubunda değerlendirilir. Toplam puanlardan hareket ederek kişinin ölçek üzerindeki yerini tespit etme daha doğru bir uygulamadır. 
Likert Ölçeği İçin Kullanılabilecek Tanımlayıcı istatistik Analizler 

Frekans Analizi: Likert ölçeği “yansıtıcı ölçek niteliğinde” ise ölçekteki maddelerin her birisinin tek tek frekans dağılımlarını vermeyiniz. Likert ölçeği “oluşturucu ölçek niteliğinde” ise maddelerin tek tek frekans dağılımlarını verebilirsiniz. 

Ölçeğin toplam puanları için de frekans dağılımını kullanmayınız.  
Frekans dağılımını, diğer soru listeleri için kullanabilirsiniz. 
Toplam puanları ayrı bir kukla değişken olarak nominal değer şeklinde, örneğin belli bir puandan yukarı alanlar=3; belli bir puandan aşağı alanlar=1 ve belli puanlar arasındakileri de=2 şeklinde gruplandırırsanız söz konusu kukla değişkenin frekans dağılımını verebilirsiniz. 

Merkezi dağılım: 

a)   Ölçeğiniz 4, 5, 6, 7, 9 dereceli bir ölçek niteliğinde ise mod veya medyan ölçülerini kullanınız. (Aritmetik ortalama ve standart sapma değerleri doğru değildir. Kolay yorum için mod değeri daha iyi sonuç verir.

b) Ölçek 7 veya 9 dereceli bir ölçek ise, genel toplam puanların veya faktör toplam puanlarının aritmetik ortalama, standart sapma, standart hata  ve varyans değerlerini hesaplatabilirsiniz. Tek tek maddelerin ortalama ve standart sapma değerlerini hesaplatmayınız. Bunun bilimsel çalışmalar için bir anlamı yoktur.

· Değişkenlik ölçüsü: Değişkenlik ölçüsü için;

a) Ölçeğin maddeleri için standart sapmayı değil, birinci ve üçüncü kartiller
 arasındaki fark değerini (İnter kartil değerini) kullanınız. İsterseniz percentil değerlerini de kullanabilirsiniz.

b) Ölçeğin genel toplam puanları veya faktör toplam puanları için standart sapma ve varyans değerlerini kullanabilirsiniz. 

· Grafik: Tek tek maddelerin çubuk grafiğini vermeyiniz. Eğer kukla değişken üretilmişse bu değişkenin çubuk grafiği verilebilir. Histogram grafiği de bu tür veriler için uygun değildir. Oluşturucu ölçeklerde tek tek maddelerin kutu grafiği verilebilir. 
· Grafik: Likert toplam puanları için box and whisker grafiğini  veya histogram grafiğini uygulayabilirsiniz. 
Likert Ölçeği İçin Uygulanabilecek Sonuç Çıkarcı İstatistik Analizler

Tek Örneklem: Geliştirilen ölçeğin 5 veya 7 dereceli olması farketmemektedir. 

· Tek Örneklemli çalışmalar ve Tek Likert Ölçeği: Hipoteziniz kişilerin ölçek üzerinde dengeli dağıldığını belirlemeye yönelik ise ölçeğin toplam puanından hareket ederek Kolmogorov Smirnow tek örneklem testini uygulayınız. Eğer toplam puanı, daha sonra ayrı bir değişkende örneğin üç grup içinde kodlayarak (Olumlu görüşe sahip olanlar=1; olumsuz görüşe sahip olanlar=2; kararsızlar=3 şeklinde sınıflandırmışsanız) ve dağılımın dengeli olma durumunu test etmek isitiyorsanız tek örneklem Ki kare uygunluk testini uygulayınız.

· Tek Örneklemli çalışmalar ve İki Likert Ölçeği: İki ölçeğin toplam puanları arasında ilişki arıyorsanız; veriler normal dağılıyorsa Pearson, normal dağılmıyorsa Spearman sıra korelasyonunu uygulayınız. Tek Likert ölçeğinin alt boyutları arasında ilişki aramak sınırlı koşullarda olabilir. Fakat bu uygulama doğrudan araştırma hipoteziyle ilgili değildir. 
· Tek Örneklem, Üç veya Daha Fazla Likert Ölçeği: Likert Ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri araştırıyorsaniz, Friedman iki yönlü Varyans analizi veya normal varyans analizini uygulayınız. 

· Tek Örneklem, "Likert Toplam Puanı-Parametrik Veri":  Örneğin Likert ölçeği toplam puanı ile zeka puanı arasındaki ilişkileri, veya Likert puanı ile parametrik veri, "çalışma süresi" arasındaki ilişkileri korelasyon veya regresyon analizi ile değerlendiriniz.

· Tek Örneklem, "Likert Toplam Puanı-Non Parametrik Veri": Likert ölçeği toplam puanı ile non parametrik veriler arasındaki ilişkiler lojistik regresyon analizi ile test edilir. Bir başka yöntem eğer ilişki araştırılıyorsa toplam puanlar kukla değişken altında nominal veriye dönüştürülür ve nonparametrik tesadüfi değişken değerleri ile nominal kukla değişken değerleri arasında ki kare bağımsızlık testi yapılır. 

İki Örneklem 

· İki bağımlı örneklem Tek Likert Ölçeği: Bağımlı örneklem şu durumlarda söz konusudur:  Önce- sonra / kocası-karısı / yönetici-astı / aynı kişiye X ölçeği-Y ölçeği uygulanması, aynı kişiye X ölçeğinin iki kez uygulanması durumunda,.  Toplam puanlardan hareket ediyor ve toplam puanlar normal dağılmıyorsa, iki bağımlı örneklem arasındaki ilişkileri İşaret testi veya Wilcoxon testiyle inceleyiniz. Toplam puanlar normal dağılıyorsa  t testini uygulayınız.  Likert ölçeği toplam puanları eğer ayrı bir değişken olarak olumlu=1; olumsuz=2; kararsız=3 şeklinde gruplandırılmışsa (nominal ölçek)  McNemar Testi uygulayınız.

İki bağımlı örneklem İki Likert Ölçeği: A1 örnek kütlesi ve A2 örnek kütlesi. X1 ve X2 ölçeği. 

A1 örnek kütlesi için, X1 ölçeğinin toplam puanı ile X2 ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılmıyorsa, Spearman sıra korelasyonu ile; veriler normal dağılıyorsa Pearson Korelasyon analizi ile,

A2 örnek kütlesi için, X1 ölçeğinin toplam puanı ile X2 ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılmıyorsa, Spearman sıra korelasyonu ile; veriler normal dağılıyorsa Pearson Korelasyon analizi ile,

A1 örnek kütlesi ile A2 örnek kütlesinde, X1 ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılmıyorsa işaret testi veya Wilcoxon testini, veriler normal dağılıyorsa, t testini kullanınız. 

A1 örnek kütlesi ile A2 örnek kütlesinde, X2 ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılmıyorsa işaret testi veya Wilcoxon testini, veriler normal dağılıyorsa, t testini kullanınız. 

İki bağımlı örneklem, Üç Likert Ölçeği: X, Y, Z ölçekleri. Aşağıdaki seçenekleri değerlendiriniz.

A1 örnek kütlesi için, X, Y, Z ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri test etmek için veriler normal dağılmıyorsa Friedman iki yönlü Varyans analizi veya veriler normal dağılıyorsa  normal varyans analizini uygulayınız. Eğer toplam puanlar kukla değişkenlere çevrilmiş ve nominal değer haline gelmişse bu değerler arasındaki ilişkileri Cochran Q testi ile analiz ediniz. 

A2 örnek kütlesi için, X, Y, Z ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri test etmek için veriler normal dağılmıyorsa Friedman iki yönlü Varyans analizini uygulayınız. Eğer  veriler normal dağılıyorsa  normal varyans analizini uygulayınız. Eğer toplam puanlar kukla değişkenlere çevrilmiş ve nominal değer haline gelmişse bu değerler arasındaki ilişkileri Cochran Q testi ile analiz ediniz. 

A1 örnek kütlesi ile A2 örnek kütlesinde, X ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılmıyorsa Wilcoxon testi ile; veriler normal dağılıyorsa t testi ile, 

A1 örnek kütlesi ile A2 örnek kütlesinde, Y ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılmıyorsa Wilcoxon testi ile; veriler normal dağılıyorsa t testi ile,

A1 örnek kütlesi ile A2 örnek kütlesinde, Z ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılmıyorsa Wilcoxon testi ile; veriler normal dağılıyorsa t testi ile analiz ediniz.

İki bağımsız örneklem Tek Likert Ölçeği: Veriler normal dağılmıyorsa iki bağımsız örneklem arasındaki ilişkiler için Mann Whitney testini kullanınız. (Toplam puanlardan hareket ediniz). Veriler normal dağılıyorsa student t testini uygulayınız.  Likert ölçeği toplam puanları eğer ayrı bir değişken olarak olumlu=1; olumsuz=2; kararsız=3 şeklinde gruplandırılmışsa Ki kare bağımsızlık testini uygulayınız. Eğer örneklem sayısı 20'den küçük ise Fisher Exact testini uygulayınız. 20 ila 40 arasında ise ve her bir hücredeki beklenen frekans 5'ten büyük ise ki kare analizini kullanınız. 

İki bağımsız örneklem İki Likert Ölçeği: A örnek kütlesi ve B örnek kütlesi. X ölçeği ve Y ölçeği. 

A örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman sıra korelasyonu ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa Pearson korelasyon analizi ile test ediniz. 

B örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman sıra korelasyonu ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa Pearson korelasyon analizi ile test ediniz. 

A örnek kütlesi ile B örnek kütlesinde, X ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Mann Whitney veya Wilcoxon Rank sum testi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa student t testini uygulayınız. (t testi koşullarının sağlanması halinde) 

A örnek kütlesi ile B örnek kütlesinde, Y ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Mann Whitney veya Wilcoxon Rank sum testi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa student t testini uygulayınız. (t testi koşullarının sağlanması halinde) 

· İki Bağımsız örneklem, Üç Likert Ölçeği: X, Y, Z ölçekleri. Aşağıdaki seçenekleri değerlendiriniz.

A örnek kütlesi için, X, Y, Z ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri test etmek için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü Varyans analizini; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizini uygulayınız.

B örnek kütlesi için, X, Y, Z ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri test etmek için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü Varyans analizini; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizini uygulayınız.

A örnek kütlesi ile B örnek kütlesinde, X ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Mann Whitney ve Wilcoxon Rank sum testi ile, veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa t testi ile, 

A örnek kütlesi ile B örnek kütlesinde, Y ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Mann Whitney ve Wilcoxon Rank sum testi ile, veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa t testi ile, 

A örnek kütlesi ile B örnek kütlesinde, Z ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Mann Whitney ve Wilcoxon Rank sum testi ile, veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa t testi ile analiz edilir.  

Üç Örneklem

· Üç veya daha fazla bağımsız örneklem tek Likert Ölçeği: Veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa, üç veya daha fazla bağımsız örneklemde uygulanan Likert ölçeği toplam puanları arasındaki ilişkileri Kruskal Wallis tek yönlü varyans analizi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi ile test ediniz. Likert ölçeği toplam puanları eğer ayrı bir değişken olarak olumlu=1; olumsuz=2; kararsız=3 şeklinde gruplandırılmışsa Ki kare K sample bağımsızlık testini uygulayınız. (hiç bir hücrede 0 değerinin bulunmaması ve hücrelerde beklenen değer olarak 1 ila 5 arasında değer alan gözlerin tüm değerlerin %20'sinden fazla olmaması koşuluyla). 

· Üç veya daha fazla bağımsız örneklem İki Likert Ölçeği: A örnek kütlesi, B örnek kütlesi ve C örnek Kütlesi. X ölçeği ve Y ölçeği. 

A örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman veya kendal sıra korelasyonu ile, veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa  Pearson Korelasyon analizi ile, 

B örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman veya kendal sıra korelasyonu ile, veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Pearson Korelasyon analizi ile,

C örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman veya kendal sıra korelasyonu ile, veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa Pearson Korelasyon analizi ile,

A, B ve C örnek kütlelerinde, X ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Kruskal-Wallis tek yönlü varyans analizi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi ile, 

A, B ve C örnek kütlelerinde, Y ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Kruskal-Wallis tek yönlü varyans analizi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi ile test ediniz.

· Üç veya daha fazla bağımsız örneklem Üç Likert Ölçeği: A örnek kütlesi, B örnek kütlesi ve C örnek Kütlesi. X ölçeği, Y ölçeği ve Z ölçeği. 

A örnek kütlesi için, X, Y ve Z  ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri, veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsaFriedman iki yönlü varyans analizi ile, (Aynı örneklemde üç farklı ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa  normal varyans analizi ile X, Y, Z ölçeklerinin toplam puanları eğer ayrı bir kukla değişken altında nominal değerlere dönüştürülmüşse Cochran Q testi ile analiz ediniz. 

B örnek kütlesi için, X, Y ve Z  ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi ile, (Aynı örneklemde üç farklı ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi ile X, Y, Z ölçeklerinin toplam puanları eğer ayrı bir kukla değişken altında nominal değerlere dönüştürülmüşse Cochran Q testi ile analiz ediniz. 

C örnek kütlesi için, X, Y ve Z  ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsaFriedman iki yönlü varyans analizi ile, (Aynı örneklemde üç farklı ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi ile X, Y, Z ölçeklerinin toplam puanları eğer ayrı bir kukla değişken altında nominal değerlere dönüştürülmüşse Cochran Q testi ile analiz ediniz. 

A, B ve C örnek kütlelerinde, X ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsaKruskal-Wallis tek yönlü varyans analizi (Üç ayrı örneklemde tek ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi; kukla değişken kullanılmışsa ki kare k bağımsızlık testini uygulayınız. 

A, B ve C örnek kütlelerinde, Y ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsaKruskal-Wallis tek yönlü varyans analizi (Üç ayrı örneklemde tek ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi; kukla değişken kullanılmışsa ki kare k bağımsızlık testini uygulayınız. 

A, B ve C örnek kütlelerinde, Z ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Kruskal-Wallis tek yönlü varyans analizi (Üç ayrı örneklemde tek ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi; kukla değişken kullanılmışsa ki kare k bağımsızlık testini uygulayınız. 

· Üç veya daha fazla Bağımlı Örneklem Tek Likert Ölçeği:  Üç veya daha fazla bağımlı örneklemde uygulanan Likert ölçeği toplam puanları arasındaki ilişkileri Friedman iki yönlü varyans analizi ile test ediniz. Likert ölçeği toplam puanları eğer ayrı bir değişken olarak olumlu=1; olumsuz=2; kararsız=3 şeklinde gruplandırılmışsa Cochran Q testini uygulayınız. 

· Üç veya daha Fazla Bağımlı örneklem İki Likert Ölçeği: A1 örnek kütlesi, A2 örnek kütlesi ve A3 örnek Kütlesi. (Aynı örnek kütlede farklı zamanlarda yapılan üç ayrı ölçüm)  X ölçeği ve Y ölçeği. 

A1 örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman veya Kendal sıra korelasyonu ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa Pearson korelasyon analizi ile,

A2 örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman veya Kendal sıra korelasyonu ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa Pearson korelasyon analizi ile,

A3 örnek kütlesi için, X ölçeğinin toplam puanı ile Y ölçeğinin toplam puanı ilişkilerini veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Spearman veya Kendal sıra korelasyonu ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa Pearson korelasyon analizi ile,

A1, A2 ve A3 örnek kütlelerinde, X ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi,  veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanlardan kukla değişken üretilmişse Cochran Q testi ile analiz ediniz.  

A1, A2 ve A3 örnek kütlelerinde, Y ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi,  veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanlardan kukla değişken üretilmişse Cochran Q testi ile analiz ediniz.  

· Üç veya Daha Fazla Bağımlı örneklem Üç Likert Ölçeği: A1 örnek kütlesi, A2 örnek kütlesi ve A3 örnek Kütlesi. X ölçeği, Y ölçeği ve Z ölçeği. 

A1 örnek kütlesi için, X, Y ve Z  ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi ile, (Aynı örneklemde üç farklı ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanlardan kukla değişken üretilmişse Cochran Q testi ile analiz ediniz.  

A2 örnek kütlesi için, X, Y ve Z  ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi ile, (Aynı örneklemde üç farklı ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanlardan kukla değişken üretilmişse Cochran Q testi ile analiz ediniz.  

A3 örnek kütlesi için, X, Y ve Z  ölçeklerinin toplam puanları arasındaki ilişkileri veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi ile, (Aynı örneklemde üç farklı ölçüm); veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanlardan kukla değişken üretilmişse Cochran Q testi ile analiz ediniz.  

A1, A2 ve A3 örnek kütlelerinde, X ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanları eğer kukla değişkene dönüştürmüşseniz Ki kare k bağımsızlık testi uygulayınız. 

A1, A2 ve A3 örnek kütlelerinde, Y ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanları eğer kukla değişkene dönüştürmüşseniz Ki kare k bağımsızlık testi uygulayınız. 

A1, A2 ve A3 örnek kütlelerinde, Z ölçeğinin toplam puanlarını karşılaştırmak için veriler normal dağılım özelliği göstermiyorsa Friedman iki yönlü varyans analizi ile; veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa normal varyans analizi, toplam puanları eğer kukla değişkene dönüştürmüşseniz Ki kare k bağımsızlık testi uygulayınız.

Likert Ölçeği İle İlgili Dikkat Edilmesi Gereken Diğer Hususlar

· Likert  "toplamalı" ölçektir. Hipotez test etmeye yönelik tüm hesaplamalarınızı toplam puanlarla yapınız.

· Ölçeğin geçerlilik ve güvenilirlik analizi için, ifadelerin her birinin değerlerini bilgisayara yükleyip korelasyon analizi yapabilirsiniz. Madde puanı/toplam puan analizleri geçerlilik ve güvenilirliği tespit etmeye yöneliktir.

· Likert ölçeğinin alt boyutlarını (faktörleri) ortaya çıkarmak için faktör analizi yapmayı düşünüyorsanız ölçeğin maddelerine ait puanları tek tek bilgisayara giriniz.  

· Farklı Likert ölçeklerinin tek tek maddeleri arasında korelasyon aramayınız.

· Yansıtıcı Likert ölçeğinin maddeleri ile demografik değişkenler arasında korelasyon veya ilgi aramayınız. 

· Özel olarak bir konuyu "cinsiyet" çerçevesinde araştırmıyorsanız, demografik değişkenlerinizin arasına "cinsiyet" sorusunu almayınız. Tutumu, yeteneği, ilgiyi, kişiliği, davranışları cinsiyet değişkeniyle test etmeyiniz. Bu uygulama kolaylıkla  cinsiyet ayrımcılığı olarak yorumlanabilir. 

· Yansıtıcı Likert ölçeğinin tek tek maddeleri ile demografik değişkenler arasında ki kare analizi yapmayınız.

· Likert ölçeğinin toplam puanları ile demografik değişkenler arasında ki kare analizi yapmayınız. (İstisnası: Eğer Likert ölçeğinin toplam puanlarını ayrı bir değişken biçiminde tanımlayarak (1) olumlu düşünenler, (2) kararsızlar ve (3) olumsuz düşünenler şeklinde gruplandırırsanız ve değişkene de örneğin "tutum dağılımı" adını verirseniz  o zaman tutum dağılımı değişkeniyle demografik değişkenler arasında ki kare analizi yapabilirsiniz.)

· Likert ölçeğinin toplam puanı ile demografik değişkenler arasında ilişki araştırıyorsanız, yukarıda önerilen yöntemin dışında aşağıdaki testleri kullanınız:

· Sınıflandırılmış Yaş değişkeni: Eğer yaş değişkeni iki alt grupta sınıflandırılmışsa ve Likert verileri normal dağılım özelliği göstermiyorsa Mann Whitney veya Wilcoxon Rank Sum Testini, üç alt kategoriden oluşuyorsa bunlar sanki bağımsız örneklemlermiş gibi düşünülerek Kruskal Wallis tek yönlü varyans analizini uygulayınız. Eğer Likert verileri normal dağılım özelliği gösteriyorsa"sınıflama" değişkeni iki alt grupta sınıflandırılmışsa t testini üç alt grupta sınıflandırılmışsa varyans analizini uygulayınız. 

· Yaş değişkeni sınıflandırılmamış ise, Likert toplam puanı ile yaş değerleri için Regresyon analizini uygulayınız. 

· Eğer Likert verileri normal dağılım özelliği göstermiyorsa, sınıflandırılmış tüm demografik değişkenlerde kategori sayısı iki ise Mann Whitney veya Wilcoxon Rank Sum Testini; üç veya daha fazla kategori varsa Kruskal Wallis tek yönlü varyans analizini uygulayınız. Eğer veriler normal dağılım özelliği gösteriyorsa kategori sayısı iki ise t testini üç ise normal varyans analizini kullanınız.

· t testinde ilişkinin yönünü görmek istiyorsanız tek kuyruk (sağ veya sol) hipotez testini kullanınız. 

· Likert ölçeğinin medyan puanlarını temel alarak profil grafiğini çizebilirsiniz. 

· Likert Ölçeğinin güvenilirlik ve geçerliliği ile aşağıdaki bilgileri veriniz:

Yüzey geçerliliğiyle ilgili olarak en az 3 hakeme ölçeğinizi değerletiniz. (Hakem sayısının 4 veya 6 olması kuşkusuz daha iyidir),  Değerleme sonucunda hakemler arasındaki korelasyonu ölçünüz. Hakemlere ifadeleri çok iyi ölçüyor=3; vasat derecede ölçüyor=2 ve zayıf kalıyor=1 puanlarını verdiriniz. Daha sonra bu puanlar arasındaki korelasyonu ölçünüz ve r korelasyon değerini tezinizde veriniz.  Hakemler arasındaki karşılaştırmaları çoklu korelasyon analizi ile yapabilirsiniz.

Yapısal geçerlilik için ayrıca diğer testleri uygulaynız.
Güvenilirlikle ilgili olarak;

(a) Cronbach alfa güvenilirlik katsayılarını gösteren tabloyu tezinizin ekine alınız. Alfa değerini sadece vermekle yetinmeyiniz. Eğer eksi değer çıkmışsa ( –0,83 gibi) nedenini açıklayınız. Alfa değerlerinin tüm değişkenler için özetini tezin içine alınız. Eğer Likert ölçeğinde faktörlerin toplam puanlarından yararlanmışsanız faktörlerin alfa değerlerini de tezin içinde veriniz. 

(b) Parelel formlar güvenilirlik katsayısını  r değerini tezin içinde veriniz,

(c) Madde analizi korelasyon r değerlerinin tamamını  tezin içinde veriniz. 

(d) ölçeğinizi iki hafta arayla 10 ilâ 20 kişilik bir gruba uygulayarak test-yeniden test korelasyonu r değerini inceleyiniz ve bu değeri tezinizde veriniz. 

(e) güvenilirlik için, tutum ölçeğinizi daha önceden geçerlilik ve güvenilirliği test edilmiş benzer bir ölçekle birlikte uygulayarak r değerlerini veriniz.

Yukarıdaki güvenilirlik ölçülerinden Coranbach alfa ve madde analizini zorunlu olarak yapınız. Diğer güvenilirlik ölçülerinden ise en azından ikisine ilişkin analiz sonuçlarının özetini bilimsel çalışmanızda veriniz. 

Likert Ölçeğinin ve Uygulamanın Tanıtılması

· Likert ölçeğinin uygulama ve işaretlemesiyle ilgili katılımcılara yönelik olarak ölçeğin hemen baş tarafında bir açıklama yapınız.

· Bilimsel çalışmanızda kullandığınız Likert ölçeğinin a) bütünüyle kendinizin geliştirdiği bir ölçek mi, b) aynen tercüme ettiğiniz bir ölçek mi, c) geçerlilik ve güvenilirliği önceden yapılmış, sizin hiç bir şeyi değiştirmediğiniz türde bir ölçek mi olduğunu veya  d) uyarlama yaptığınız bir ölçek mi olduğunu açıkça vurgulayınız. 

· Tezinizde Likert ölçeğinin hangi maddelerinin hangi tutum boyutunu (faktörü)  ölçtüğünü madde numaralarını vererek belirtiniz.

· Kullandığınız ölçekte alt boyutların veya faktörlerin bulunduğunu iddia ediyorsanız bu faktörleri siz mi yakıştırdınız yoksa bu faktörler daha önce başka araştırmaların yaptıkları faktör analizi sonucu mu ortaya çıkmıştır, belirtiniz. 

· Alt boyutlar veya faktörler söz konusu ise her bir faktörün en az dört veya beş alt maddeyle ölçülmüş olmasını garanti altına alınız.

· Likert ölçeğini eğer siz geliştirmişseniz bu ölçeği geliştirmek için yararlandığınız en az üç benzer ölçeğin ismini veriniz. Bu ölçekleri nereden nasıl temin ettiğinizi açıklayınız. 

· Likert ölçeği eğer başkasının geliştirdiği, (Türk veya yabancı) geçerlilik ve güvenilirlik analizi daha önceden yapılmış bir ölçek ise kullanmak için izin belgesini tezinizin ekine alınız.

· Likert ölçeği geçerlilik ve güvenilirlik analizi yapılmış yabancı bir ölçeğin çevirisi ise orijinalini tezinizin ekine alınız. Söz konusu ölçeği doğru bir şekilde çevirdiğinizi kanıtlamak için çift yönlü çeviri yapınız ve kanıtlarını tezin ekine alınız.

· Orijinaline bazı ilaveler - yapılarak geliştirilmişse geçerlilik ve güvenilirlik analizlerini yeniden yapınız. 

· Likert ölçeği çeviri ise geçerlilik ve güvenilirliği hakkında bilgi sahibi değilseniz, geçerlilik ve güvenilirliğini siz yeniden hesaplayınız. 

· Kendi geliştirdiğiniz Likert ölçeği maddelerinin 12'den az ve 30 'dan fazla olmamasına dikkat ediniz.

· Likert ölçeğinde "katılıyorum", "katılmıyorum" şeklindeki şıkları ifadelerin altına değil, yan tarafına yazınız.  

· Likert ölçeğini oluştururken aynı boyuta (faktöre) ilişkin ifadeleri sıralı olarak alt alta gelecek şekilde değil, karmaşık olarak değişik yerlerde bulunmasını sağlayınız.

· Likert ölçeğinde olumlu ve olumsuz nitelikteki soruların bir olumlu bir olumsuz şeklinde değil karmaşık ve tesadüfi olarak sıralanmasını sağlayınız. 

· Likert ölçeğini kendiniz geliştirmişseniz mutlaka bir pilot araştırma yaparak ilk sonuçları değerleyiniz. Geçerlilik ve güvenilirliği pilot araştırma üzerinde test ediniz. Ayrıca nihai uygulamanın verileri üzerinde de güvenilirlik analizi yaparak pilot araştırma sonuçlarıyla karşılaştırınız.

· Geliştirdiğiniz Likert ölçeğinin bir nüshasını tezinizin veya makalenizin ekine alınız. 

· Likert ölçeğinde katılımcıların cevapsız bıraktıkları ifadeler için ne işlem yaptığınızı açık bir şekilde belirtiniz. 

· Likert ölçeğinde aynı ifade için birden fazla şıkkı işaretleyen katılımcılar için ne tür bir işlem yaptığınızı açık bir şekilde açıklayınız. 

· Likert ölçeğini uyguladığınız katılımcıların eğitim ve kültür düzeyi hakkında bilgi veriniz. İlk okul mezunları ve okuma yazması bulunmayan kesime bu ölçeği uygulamışsanız cevapların güvenilirliğini nasıl sağladığınızı açıklayınız.

· Likert ölçeğini nasıl uyguladığınızı açıklayınız.

· Siz okudunuz, karşı taraf cevap verdi ve tüm işaretlemeleri siz yaptınız.

· Seçtiğiniz anketörler okudu ve karşı taraf cevap verdi ve tüm işaretlemeleri anketörler yaptı

· Katılımcılar kendileri okudular ve kendileri cevap verdiler. Siz veya anketörünüz gerektiği zaman açıklama yaptınız.

· Postayla gönderdiniz, kimin okuduğundan ve kimin cevap verdiğinden tam olarak emin değilsiniz (Altındaki imzaya rağmen bu konu net olmayabilir, çünkü görmediniz).

· Telefonla anket uygulaması yaptınız, siz sordunuz ve siz işaretleme yaptınız.

· Likert ölçeğinin cevaplama oranı hakkında bilgi veriniz. Deneklerin yüzde kaçı ölçeği tam ve geçerli bir şekilde yanıtlamıştır. 

� Kartil: Serideki verilerin % 25'lik dilimleri, Percentil= %10'luk dilimleri.
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