
KİŞİLİK MESLEK ENVANTERİ

Bildiğiniz gibi ülkemizde her yıl yapılan üniversite seçme sınavları tek merkezden yönetilen, dünyanın en büyük sınavı niteliğindedir. Bu sınavlar milyonu aşan üniversite adayını, ailelerini ve öğretmenleri ile birlikte yaklaşık 5-6 milyon insanı doğrudan ilgilendirmektedir.

Çeşitli gözlem ve araştırmalar adayların ve onları etkileyen çeşitli kişilerin üniversiteler ve meslekler konusunda yeterli bilgiye sahip olmadıklarını ve adayların kişilik özelliklerine, yeteneklerine, ilgilerine ve beklentilerine uygun meslekleri seçemediklerini ortaya koymuştur. Bunun bedelini de doğal olarak, en başta adaylar olmak üzere, aileler ve genelde toplumumuz ödemektedir.

Bir üniversiteyi kazanmak ve onu bitirmek hayatta daha başarılı ve mutlu olmamızı sağlamaz. Seçtiğimiz mesleği başarabilecek yeteneklere sahip olmamız, işimizi sevebilmemiz ve beklentilerimizi karşılayabilmemiz de son derece önemlidir. Meslek faaliyetlerinin yürütülmesi kişide belli bazı nitelikler gerektirir ve sonunda kişiye bazı doyumlar sağlar. Bir meslek edinmede tek faktör para kazanma isteği değildir.

Meslekler, gerektirdikleri nitelikler ve sağladıkları olanaklar yönünden nasıl çok çeşitlilik gösteriyorsa, bireyler arasında da çok farklılıklar vardır. Burada önemli olan, bir kimsenin sahip olduğu kişilik özelliklerine en uygun ve beklentilerini en iyi biçimde karşılayabileceği bir mesleği seçmesidir. Kişinin kendisine en uygun mesleği seçebilmesi için öncelikle üzerinde durduğu meslekler hakkında çok iyi bilgi sahibi olması gerekir.

Meslekleri tanıyabilmek için ülkemizde bulunan en kapsamlı yayın; ÖSYM tarafından yayınlanmış olan "Üniversiteler, Yüksek Öğretim Programları ve Meslekler Rehberi”dir. Bu kaynak okul kitaplıklarında veya rehberlik servisinde kolaylıkla bulunabilir. Bu kaynağı inceleyip meslekler hakkında genel bir bilgiye sahip olduktan sonra kişi, ilgi duyduğu meslekleri daha ayrıntılı tanımak için o meslekleri icra eden kimselerle görüşebilir, onları çalışırken gözleyebilir. Ayrıca kitle iletişim araçları ile yapılan meslek tanıtımlarını da izlemekte yarar vardır. 

Meslekleri tanıyan kişinin hangi mesleklerin kendisine en uygun olduğunu anlayabilmesi için kendi kişilik özelliklerinin, yeteneklerinin, ilgilerinin ve hayattan beklentilerinin de farkında olması gerekir. Ülkemizde kişilik envanterlerinin rehberlik ve psikolojik danışmada kullanımı yetenek ve ilgi envanterlerinin (Kendini Değerlendirme Envanteri ve Akademik Benlik Ölçeği gb.) kullanımı kadar yaygın değildir. Halbuki öğrencinin psikolojik yardım almasını gerektirecek bir kişilik bozukluğunun olup olmadığını ve kazanmak istediği mesleğe uygun kişilik örüntüsüne sahip olup olmadığını anlayabilmek için kişilik testlerine oldukça gereksinim vardır.

Mesleğe yönelme sorunlarını ele alırken kişilik envanterlerinden yararlanmak, mesleki danışmada konuyu derinleştirmeye yardımcı olmaktadır. Öte yandan, meslek seçimi ve kişilik özellikleri arasındaki ilişki dikkate alındığında kişilik envanterlerinin eğitsel ve mesleki rehberlikte de kullanılmalarının gerekliliği açıkça görülmektedir.

Ülkemizde meslek seçimi konusunda hazırlanmış olan bazı testlerin dökümanlarında,  kişilerin sözel yeteneklerinin olduğu saptandığı halde sadece ilgi duyduğu için sayısal meslekler de önerilmektedir. Aynı şekilde sayısal yeteneği olan bir öğrenciye de sırf ilgisi var diye sözel meslekler de önerilmektedir. Bu durum gençlerde, meslek seçimi konusunda daha da fazla kararsızlığa yol açmaktadır. Bu gibi sakıncalı durumlar, testlerin bilgisayar programlarını yapan kişilerin ÖSYM sınav sistemini ve liselerdeki Sınıf geçme ve Alan seçme sistemini bilmediklerini göstermektedir.

Öğrenci 2. dönem sonunda (Lise 1 sonunda) alan seçmek durumundadır. Bu nedenle öğrenci yeteneğinin bulunduğu alana gitmeli, ilgi alanlarından ise yetenek alanına uygun olanlarını tercih etmelidir. Örneğin; öğrencinin sözel yeteneği bulunuyorsa ve ilgileri arasında hukuk, tıp, gazetecilik, mimarlık v.b. meslekler varsa burada hukuku ve gazeteciliği seçmelidir. Çünkü, hem ilgisine, hem de yeteneğine uygundur. Aksi takdirde tıp ve mimarlığı seçerse sayısal bölümlere gidecek, yeteneği olmadığı için de çok zorlanacak ve hem derslerden kalıp sene kaybedecek, hem de başarması çok zor olan bir alanda uğraşıp başaramadığı için de aşağılık kompleksine girebilecektir. Aynı durum sayısal yeteneği olan öğrencinin sözel mesleklere ilgisi var diye, sözel bölümlere gittiği durumlarda da görülmektedir.

Bu sakıncalı durumları engellemek için "Kişilik Meslek Envanteri"nde öncelikle kişinin yetenek alanı saptanmaktadır. Daha sonra ilgi alanları ölçülmektedir. Yetenek alanına uygun olan ilgi alanları ve ilgili meslekler öğrenciye bildirilip, yanlış bölüm ve mesleklere yönelmesi engellenmektedir. Ayrıca meslekten beklentileri ölçüldüğünde yine beklentisine uygun olan meslekler içerisinden yetenek alanına da uygun olanlar öğrenciye önerilmektedir. Bütün bunlar ile yetinilmeyip öğrencinin içe-dışa dönüklük durumu dikkate alınarak önerilen meslekler arasından elemeler yapılmaktadır. Örneğin “Halkla İlişkiler” mesleğine yeteneği ve ilgisi olan bir öğrencinin içe dönüklük puanı %70 ve üzerinde ise bu meslek öğrenciye önerilmemektedir. Ayrıca öğrencinin yüksek ilgilerinden en az iki veya daha fazlasında çakışan meslekler öğrenciye önerilmektedir.

Sonuç olarak, öğrenciye önerilen meslekler yetenek alanına + ilgi alanına + beklentilerine + 21 ayrı kişilik özelliğine uygun olmaktadır. Aynı zamanda öğrenci sayısal veya sözel alanlardan da kendisine uygun olanını rahatlıkla seçebilmektedir.

Öğrenci Lise 2. veya Lise 3. sınıfta okuyorsa bu test yine yararlı olmaktadır. Örneğin; öğrenci, sayısal bölümde ise (Fen veya Mühendislik)  ÖSS SAY  veya ÖSS EA puan  türlerinden öğrenci alan çok sayıdaki bölümler içerisinden bütün kişilik özelliklerine en uygun olanlarını ve alnının devamı olan bölümleri seçebilmesini kolaylaştırmaktadır.

Kişilik Meslek Envanteri’nde kişilik özelliklerini ölçen bazı sorular aynı zamanda bir ilgiye veya beklentiye de farklı sayılarda puan vermektedir. Bu sayede önerilen meslekler öğrencinin diğer kişilik özellikleri ile de uyumlu olmaktadır. Bunun nedeni ise öğrencinin hem kişilik özelliklerine uygun meslek seçmesini sağlamak, hem de meslek seçmenin dışında diğer kişilik özellikleri hakkında da bir fikir vermektir.  

Bütün kişilik özelliklerinin grafikleri öğrenciye verilmemektedir. Çünkü suçluluk duygusu, saldırganlık gibi özelliklerin sonuçları öğrenciyi üzebilir. Fakat rehber öğretmene verilen diğer bilgisayar çıktısında bütün kişilik özellikleri yer almaktadır. Burada ki amaç ise öğrencinin iyice tanınması ve psikolojik yardıma gereksinimi olan öğrencilerin saptanmasıdır.

Öğrencinin kişiliğini tanıması, eksik yönlerini gidermeye çalışması, kendisini mutlu edebilecek alanlara ve mesleklere yönelmesi, hem öğrenim hayatında, hem de diğer bütün yaşamında yararlı olacaktır.

Kişilik testleri insanın ne olduğunu, yetenek testleri ne yapabileceğini ölçer. Envanterimizde İlgi,yetenek ve diğer kişilik özellikleri birlikte değerlendirilerek öğrenciye en uygun olan meslekler önerilmektedir. Ancak testlerin bir gözlem aracı olduğu unutulmamalıdır. İyi bir gözlemle birlikte değerlendirilen test sonuçları, daha sağlıklı bilgiler verir. Bu nedenle Kişilik Meslek Envanteri'nin sonuçlarını öğrenciyi tanıyan rehber öğretmeninin değerlendirmesi gerekmektedir.

Günlük basın ve dergilerde sık sık rastlanan "Duygusal bir insan mısınız?" ya da "Saldırgan mısınız?" türünden anketlerle bilimsel olarak hazırlanmış testlerin birbirinden ayrılması gerekir. Çünkü gazete ve dergilerdeki anketler belli bir kurama dayanmazlar; öznel bir yöntemle seçilen soruların geçerlilikleri yada uygunlukları denenmemiş, yeterli sayıda kişiye uygulanıp standartlaştırılmamışlardır.

Buna karşılık bilimsel testler belli bir kurama dayanırlar, seçilen sorular denenmiş olup, yeterli sayıda kişiye uygulanarak standart hale getirilmişlerdir. Kısacası bilimsel bir test, ne amaçlıyorsa onu ölçer. Bilimsel testlerde her şeyden önce kuramsal bir kişilik modeli geliştirilir. Daha sonra, ölçülmek istenen kişilik özellikleri belirlenir ve bu özelliklere ilişkin sorular hazırlanır. Bu sorular önce bir ön denemeden geçirilerek çok sayıda kişiye uygulanır, ondan sonra daha geniş gruplara verilir.

 Bu kişilik testi yukarıdaki bütün özelliklere sahiptir. Seçilen soruların her biri denenmiş olup yeterli sayıda kişiye uygulanarak standart hale getirilmiştir. Soruların kültürümüze uygun olmasına, herkes tarafından doğru olarak anlaşılmasına ve soruların ne ölçülmek isteniyorsa onu ölçüyor olmasına özenle dikkat edilmiştir. Yordama, görünüş ve içerik geçerliliği mevcuttur.

İnsan kişiliklerinin birbirinden üstün yada aşağı olduğunu söylemek olanaksızdır. Örneğin; dışa dönük kişilerin, içe dönük kişilerden üstün ya da aşağı olduğunu değil, sadece farklı olduklarını söyleyebiliriz ve her iki kişilik özelliğinin de üstünlük ya da yetersizlik alanları farklıdır. Önemli olan kişilerin ne olduğunu bilmesi, yeteneklerini ve güçlerini kişiliğinin özellikleri doğrultusunda kullanabilmesi, yetersizliklerini giderebilmesidir. Bir kez güçlü ve dengesiz (Nevrotik) duygulara sahip olduğumuzu ya da güçlü duygusal dürtülerden yoksun bulunduğumuzu saptadıktan sonra, bu bilgilerin ışığında yaşamımızı daha kolay planlayabiliriz. 

İlim ilim bilmektir, ilim kendin bilmektir.

Sen kendini bilmezsin ya nice okumaktır.

   Yunus EMRE
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Melankolik ve kolerik'ler nevrotik olduklarından güçlü duygulara, sangen ve flegmatik'lerse normal olduklarından zayıf duygulara eğilimlidirler. Buna karşılık, sangen ve  kolerik'lerde dışa dönük olduklarından yüksek değişme hızı, melankolik ve flegmatik'lerde ise içe dönük olduklarından düşük değişme hızı vardır. 

Tipik içe dönük, nevrotik ya da normal tipler gerçek yaşamda ya çok ender bulunur ya da hiç bulunmaz. Başka bir anlatımla, bu tipler gerçek değildir diyebiliriz. Sadece yatay ve dikey boyutlarda bulunan insanları anlamamıza yarayan soyut kavramlardır. Gerçek insanların kişiliği, değişik derecelerde bu soyut kavramların çizdiği tiplere yaklaşmakta, iki boyut arasında uzanan çizginin herhangi bir yerinde bulunmaktadır.

İÇE YA DA DIŞA DÖNÜK NORMAL TİPLER

Bir ucunda içe dönüklük bulunan yatay boyutun iki ucunda yer alan normal tiplerin özelliği şöyledir;

Tipik içe dönük olanlar, sessiz, çevreye karşı kapalıdırlar. İnsanlardan kaçar, kendi başlarına kalmak isterler. Okumak, yazmak, resim, müzik gibi uğraşılardan hoşlanırlar. İnsanlarla kolay ilişki kuramazlar. Zor arkadaş edinirler. Yapacakları hareketi önceden düşünüp tasarlarlar. Günlük yaşantıyı, olayları, kişileri ciddiyetle ele alırlar. Sakin, telaşsız bir yaşam biçimini sever, duygu ve coşkularını çok sıkı denetim altında tutarlar. Aşırı duygulanımdan kaçar, hareketlerini ve davranışlarını denetlerler. Çok ender olarak saldırgan davranışta bulunurlar. Güvenilir insanlardır. Kurdukları toplumsal ilişkileri sınırlı ve dengeli olarak sürdürürler. Ahlâk kurallarına büyük değer verirler. Yaşama bakış açıları karamsardır. Öğrenci tipik içe dönük çıkmış ise bu durum hem rehber öğretmen çıktısında belirtilmekte, hem de öğrenciye bu özelliğine uymayan meslekler önerilmemektedir.   

Tipik dışa dönük olanlar, insancıl, cana yakındırlar, insanlarla birlikte bulunmaktan hoşlanırlar. Kolay ilişki kurar, çok arkadaş edinirler. Kendi başlarına kalmaktan, okumak ve çalışmaktan hoşlanmazlar. Heyecan veren olaylardan hoşlanırlar. Hareket ve davranışları üzerindeki denetimleri zayıftır. O anda içlerinden geldiği gibi hareket ederler. Neşeli, hareketlidirler, çok konuşur, şakadan hoşlanırlar. Genellikle tasasız, iyimserdirler, gülmeyi eğlenmeyi severler. Kolay kızıp öfkelenir, kendilerini kaybederler. Saldırgan hareket ve davranışları sıktır. Duygularını sıkı denetim altında tutamaz, ahlâk ve toplum kurallarına pek aldırmazlar. Her zaman güvenilir değildirler. Öğrenci tipik dışa dönük çıkmış ise bu durum hem rehber öğretmen çıktısında belirtilmekte, hem de öğrenciye bu özelliğine uymayan meslekler önerilmemektedir.   

İÇE YA DA DIŞA DÖNÜK NEVROTİK TİPLER

Nevrotik içe dönük tip, Sürekli kaygı ve endişe içindedir. Takınaklı düşünceleri ve korkuları vardır. Alıngan, sinirli ve tedirgindir. Aşırı duyarlıdır. Zaman zaman durgunluk, isteksizlik, ilgisizlik durumları olur. Gerçeklerden kaçar. Gündüz rüyası ve fantezilere dalar. Güvensizdir. Aşağılık duygusu vardır. İnsanlarla kolay ilişki kuramaz. Topluluklarda arka planda kalır. Devamlı uykusuzluktan yakınır. Kendi gerçekleriyle bağdaşmayan amaç, istek ve beklentiler peşinde koşar. 

Bunlara erişemedikçe kaygısı artar. Yaptığı, başardığı işleri küçümser. Kendisini başkalarıyla kıyaslayıp onlara erişmeye çalışır. Olanak, yetenek ve becerilerini geliştirmek için çaba harcamaz. Bu tiplerde nevrasteni ve takınaklı düşünce ve korkular sık görülür. Öğrenci nevrotik içe dönük tip çıkmış ise bu durum rehber öğretmen çıktısında belirtilmektedir. Rehber öğretmen, aşağıdaki kişilik özelliklerinin gruplanması şemasına bakarak öğrencide nevrotikliğe en çok puan veren özellikleri görebilir. Öğrencinin durumu kendisinin yardım edebileceği sınırları aşıyor ise bu öğrenciyi yardım alabileceği bir kuruma yönlendirebilir.       

Nevrotik dışa dönük tip, kaygılı, endişeli ve tedirgindir. Ruhsal gücü zayıf ve yetersizdir. İlgi alanı dardır. Devamlı bedensel yakınmaları vardır. Neşesiz, karamsar, ters huylu, durgun ve isteksizdir. Düşünmeden karar verir. Çabuk hareket eder, sık sık yanılır. Erişmek istediği amaç, istek ve beklenti düzeyi düşüktür. Erişmek istediklerinin de kendi gerçekleriyle bağlantısı yoktur. Buna karşılık yaptığı işleri abartır. Bu tiplerde histeri belirtileri kolayca ortaya çıkar.

Nevrotik denekler ve suçlular üzerinde yapılan araştırmalardan sonra, nevrotik içe dönüklerin daha çok kaygı, endişe, takınaklı düşünce, korku gibi belirtiler yanında, suç niteliğindeki eylemleri daha sık yaptıkları ortaya çıkmıştır.

Ruhsal bozukluklar ve hastalıklar yatay ve dikey boyut dışında, yeni bir boyut üzerinde yer alır. Bu boyut üzerinde de diğer boyutlarda bulunan nitelikler farklı sayılarda sıralanmıştır. Bu tür yaklaşıma göre, normal sayılan kişilik sınırıyla ruhsal bozukluklar ve hastalıklar arasında sadece miktar farkı olduğu söylenebilir. Öğrenci nevrotik dışa dönük çıkmış ise bu durum rehber öğretmen çıktısında belirtilmektedir. Rehber öğretmen aşağıdaki şemadan da yararlanarak öğrencinin bu durumuna neden olan en belirgin özelliklerini tespit edip öğrenciyi yardım alabileceği bir merkeze yönlendirebilir. örneğin öğrenci nevrotik çıkmış olabilir. Fakat özsaygısı mı çok az, yoksa kaygısı mı çok yüksek? Bu aşamada aşağıdaki 7’li gruplar ve özelliklerin düşük-yüksek çıkması dikkate alınmalıdır.

KİŞİLİK ÖZELLİKLERİNİN GRUPLANMASI 
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KİŞİLİK ÖZELLİKLERİNİN DEĞERLENDİRİLMESİ

A.İÇE-DIŞA DÖNÜKLÜK:

Aşağıdaki yedi kişilik özelliği toplam 84 soru ile ölçülmektedir. Yalnızca rehber öğretmen grafiğinde bu 84 soru ile değerlendirilen içe-dışa dönüklük puanlarının yüzdeleri bulunmaktadır. Örneğin: Dışa dönüklük = %70
İçe dönüklük=%30 gibi. Öğrenciye meslekler önerilirken bu yüzdeler de dikkate alınmaktadır.

ETKİNLİK:Yüksek puan alanlar, ağır iş ve egzersiz dahil her tür bedensel etkinlikten hoşlanırlar. Sabahları erken ve yataktan oyalanmadan kalkarlar, bir etkinlik alanından diğerine kolaylıkla ve hızla geçerler, geniş bir çeşitlilik gösteren ilgi alanları vardır. Arkadaşlıkları eğlendiricidir. Düşük puan alanlar, hareketlilikten hoşlanmayan, çabuk yorulan, ağırkanlı insanlardır. Acele etmeden rahat yaşarlar. Ölçülen etkinliğin yüksek çıkması dışa dönüklüğe, düşük olması ise içe dönüklüğe puan vermektedir.

SOSYALLİK:Yüksek puan alanlar, sürekli olarak başka insanlar ile birlikte olmak isteyen, partiler, danslı toplantılar vb. hoşlanan, değişik kimseler ile kolayca tanışıp herkes ile konuşabilen, topluluk içinde rahat ve mutlu olan kişilerdir ve hoşsohbettirler. Düşük puan alanlar okumak gibi yalnız başına yapılan uğraşları yeğlerler, kalabalıktan hoşlanmaz, insanlarla senli benli olmak istemez, yabancılar ile konuşmakta güçlük çekerler.  Ölçülen sosyalliğin yüksek çıkması dışa dönüklüğe, düşük olması ise içe dönüklüğe puan vermektedir.

RİSKE GİRME:Yüksek puan alanlar, yaşamlarında tehlikeyi, heyecanı severler, sonuçlarına aldırmadan değişik deneyimlerden hoşlanırlar. Tipik kumarbazdırlar. Düşük puan alanlar, yaşamın heyecanından bir ölçüde öz veride bulunmak anlamına gelse de, tanıdık ve bildik çevreyi güvenceyi ve güvenliği tercih ederler. Ölçülen riske girmenin yüksek çıkması dışa dönüklüğe, düşük olması ise içe dönüklüğe puan vermektedir.

ATILGANLIK:Yüksek puan alanlar, akıllarına estiği gibi davranan, acele karar verdikleri için sık sık hata yapan, tasasız, çabuk değişen, ne yapacakları belli olmayan kişilerdir. Düşük puan alanlar, sistematik, düzenli ve dikkatli davranırlar, plan yapmaktan hoşlanırlar, herhangi bir girişimde bulunmadan önce düşünürler. Ölçülen atılganlığın yüksek çıkması dışa dönüklüğe, düşük olması ise içe dönüklüğe puan vermektedir.

KENDİNİ İFADE:Yüksek puan alanlar, duygusal, başkalarının duygularına katılan, uçarı, dönek, duygularını abartmalı olarak açığa vuran kişilerdir. Nevrotik kişilik özelliğine yatkındırlar. Düşük puan alanlar soğukkanlı, ihtiyatlı, mesafeli, dengeli, mizaca sahip kişilerdir, duygu düşüncelerini kontrol ederler. Öğrencilerin grafiğinde bu özellik çıkmamaktadır. Ölçülen kendini ifadenin yüksek çıkması dışa dönüklüğe, düşük olması ise içedönüklüğe puan vermektedir.

DERİN DÜŞÜNME:Yüksek puan alanlar, fikirler, soyutlamalar, felsefi sorunlar, tartışmalar, spekülasyonlar ve bilgi için bilgiden hoşlanan, çok düşünen, içgözleme önem veren kişilerdir. Düşük puan alanlar pratik, bir şeyi düşünmekten çok yapmaktan hoşlanan, fazla düşünmeye sabrı olmayan kimselerdir. Ölçülen derin düşünmenin yüksek çıkması içe dönüklüğe, düşük olması ise dışa dönüklüğe puan vermektedir.

SORUMLULUK:Yüksek puan alanlar, vicdanlı, güvenilir, sadık, ciddi ve belki aşırı titiz kişilerdir. Düşük puan alanlar, ne yapacağı belli olmayan, dikkatsiz ve teklifsiz, işlerini son dakikaya bırakan, randevularına geç kalan ve belki toplumsal açıdan sorumsuz kişilerdir. Ölçülen sorumluluğun yüksek çıkması içe dönüklüğe, düşük olması ise dışa dönüklüğe puan vermektedir.

B.DUYGUSAL DENGE-DENGESİZLİK ( NEVROTİKLİK):

Aşağıdaki yedi kişilik özelliği toplam 74 soru ile ölçülmektedir. Yalnızca rehber öğretmen grafiğinde bu 74 soru ile değerlendirilen duygusal denge-dengesizlik puanlarının yüzdeleri bulunmaktadır. Rehber öğretmen bu bölüm ile hangi öğrencinin hangi konuda psikolojik yardıma ihtiyacı olduğunu daha kolay belirleyebilir. Örneğin:Duygusal normallik = %70         Nevrotiklik=%30 gibi

KENDİNİ BEĞENME:Yüksek puan alanlar, kendilerinden ve yeteneklerinden çok emindirler, kendilerini değerli ve yararlı görürler, başkalarının da kendilerini beğendiklerine inanırlar. Düşük puan alanlar, başarısız insan olduklarına inanıp, kendileri hakkında olumlu düşüncelere sahip değildirler, çok düşük puan alanların aşağılık kompleksleri olduğu söylenebilir. Öğrencilerin grafiğinde bu özellik çıkmamaktadır. Ölçülen özsaygının yüksek çıkması normalliğe, düşük olması ise nevrotikliğe puan vermektedir.

İYİMSERLİK:Yüksek puan alanlar, genellikle neşeli, mutlu insanlar olup yaşamlarından memnundurlar, hayatı bir ödül gibi kabul ederek dünya ile barış halindedirler. Düşük puan alanlar, tipik kötümser, kasvetli, sık sık kedere kapılıp yaşamdan düş kırıklığına uğramış, küsmüş kişilerdir. Çok düşük puan alanların depresyon içinde oldukları söylenebilir. Ölçülen iyimserliğin yüksek çıkması normalliğe, düşük olması ise nevrotikliğe puan vermektedir.

BAĞIMSIZLIK:Yüksek puan alanlar, özgür davranmaktan, kararlarını kendi başlarına almaktan hoşlanırlar, kendi kendilerinin efendisidirler, geleceklerinin kendi kontrollerinde olduğuna inanırlar ve sorunlarını çözmekte gerçekçi davranırlar. Düşük puan alanların kendilerine güvenleri yoktur, kaderin elinde oyuncak olduklarını düşünürler, kolayca etki altında kalırlar ve otoriteye boyun eğerler. Ölçülen bağımsızlığın yüksek çıkması normalliğe, düşük olması ise nevrotikliğe puan vermektedir.

KAYGI:Yüksek puan alanlar, işler biraz ters gittiğinde kolayca sarsılan, olabilcek yada olmayacak şeyler için gereksiz yere telaşlanan, endişelenen ve tasalanan kişilerdir. Düşük puan alanlar huzurlu, sakin kişilerdir ve mantıksız korkulara, kaygılara karşı dirençlidirler. Öğrencilerin grafiğinde bu özellik çıkmamaktadır. Ölçülen kaygının yüksek çıkması nevrotikliğe, düşük olması ise normalliğe puan vermektedir.

TİTİZLİK:Yüksek puan alanlar, çok dikkatli, temkinli, seçici kişiler olup aşırı disiplinlidirler; pislik, düzensizlik ve dağınıklıktan hemen rahatsız, tedirgin olurlar. Çok yüksek puan alanların takınaklı düşüncelere eğilimli oldukları söylenebilir. Düşük puan alanlar dikkatsiz, savruk, herşeyin kolayına kaçan, düzensizliğe, saldırganlığa yada törensel niteliklere aldırış etmeyen rahat kişilerdir. Ölçülen kaygının yüksek çıkması nevrotikliğe, düşük olması ise normalliğe puan vermektedir.

DÜŞSEL HASTALIK:Yüksek puan alanlar, sağlık durumlarına son derece düşkün kişilerdir, sık sık bedensel yakınmaları vardır ve aileleri, arkadaşları ve doktorlarından yakın ilgi ister ve beklerler. Düşük puan alanlar, ender olarak hastalanırlar ve sağlık durumlarını pek umursamazlar. Öğrencilerin grafiğinde bu özellik çıkmamaktadır. Ölçülen düşsel hastalığın yüksek çıkması nevrotikliğe, düşük olması ise normalliğe puan vermektedir.

SUÇLULUK DUYGUSU:Yüksek puan alanlar, sürekli kendilerini suçlayan, aşağılayan, ahlak açısından davranışları hatalı olsun olmasın, vicdan azabı çeken kişilerdir. Düşük puan alanlar, ender olarak kendilerini cezalandırmaya yada geçmişteki davranışları için pişmanlık duymaya eğilimlidirler. Öğrencilerin grafiğinde bu özellik çıkmamaktadır. Ölçülen suçluluk duygusunun yüksek çıkması nevrotikliğe, düşük olması ise normalliğe puan vermektedir.

C.ESNEKLİK(YUMUŞAK BAŞLILIK)-KATILIK(DİKKAFALILIK):

Aşağıdaki yedi kişilik özelliği toplam 88 soru ile ölçülmektedir. Yalnızca rehber öğretmen grafiğinde bu 88 soru ile değerlendirilen esneklik-katılık puanlarının yüzdeleri bulunmaktadır. Meslek seçiminde kişinin yaşamdan beklentileri belirlenirken bu bölümden de yararlanılmaktadır.  Örneğin:Esneklik = %70         Katılık=%30 gibi

SALDIRGANLIK:Yüksek puan alanlar, öfke nöbetlerine kapılma, dövüşme, şiddetle tartışma gibi davranışlarda ya da dolaylı olarak saldırganlık gösterirler, saçmalığa, eleştiriye, saldırının hiçbir biçimine dayanamazlar. Düşük puan alanlar nazik, ne yapacakları belli olan, kişisel çatışmadan kaçan fiziksel yada dolaylı şiddete tahammülü olmayan kişilerdir. Öğrencilerin grafiğinde bu özellik çıkmamaktadır. Ölçülen saldırganlığın düşük çıkması esnekliğe, yüksek olması ise katılılığa puan vermektedir.

ÜSTÜNLÜK KURMA:Yüksek puan alanlar, bağımsız, haklarını, görüşlerini mutlaka başkalarına benimsetmek isteyen kişilerdir. Güçlü kişiliğe sahiptirler. Düşük puan alanlar alçak gönüllü, çekingen, çabuk boyun eğen, insanlar arası ilişkilerde insiyatif almaktan hoşlanmayan, kolayca etki altında kalan kişilerdir. Ölçülen üstünlük kurmanın düşük çıkması esnekliğe, yüksek olması ise katılılığa puan vermektedir.

BAŞARI BEKLENTİSİ:Yüksek puan alanlar, hırslı, çok çalışkan, rekabetten hoşlanan, sosyal durumlarını geliştirme konusunda çok istekli, üretkenlik ve yaratıcılığa çok değer veren kişilerdir. Düşük puan alanlar, yaratıcı, başarı ve rekabeti pek önemsemeyen, fazla uğraşıp didinmekten hoşlanmayan, sakin ve huzurlu yaşamdan hoşlanan kişilerdir. Ölçülen başarı hırsının düşük çıkması esnekliğe, yüksek olması ise katılılığa puan vermektedir.

İNSANLARI KULLANMA:Yüksek puan alanlar, taraf tutmayan, kurnaz, hesaplı, içten pazarlıklı, başkaları ile ilişkilerinde çıkarlarını ön planda tutan kişilerdir. Düşük puan alanlar, iyi yürekli, insanlara güvenen, olduğu gibi görünen ve davranan, başkalarının duygularını paylaşan, özverili ve belkide biraz saf ve kolayca aldanan kimselerdir. Öğrencilerin grafiğinde bu özellik çıkmamaktadır. Ölçülen insanları kullanmanın düşük çıkması esnekliğe, yüksek olması ise katılılığa puan vermektedir.

HEYECAN ARAMA (MACERACILIK):Yüksek puan alanlar, yaşamda sürekli yenilik arayan, değişiklikten hoşlanan, sırf can sıkıntısını gidermek için sorun yaratan, doyumu heyecanda, coşkularda bulan maceracı kişilerdir. Düşük puan alanlar, yaşamlarında serüven yada yeniliğe pek gerek duymazlar, yuvalarının güvenliği ve alışılmış rahatlığını her şeye yeğlerler. Ölçülen maceracılığın düşük çıkması esnekliğe, yüksek olması ise katılılığa puan vermektedir. 

HOŞGÖRÜ:Yüksek puan alanlar, esnek, anlayışlı, başka fikirlere açık ve belirsizlikten hiç rahatsız olmayan tiplerdir. Düşük puan alanlar, görüşlerinden asla vazgeçmeyen, katı ve ödün vermez kişilerdir, onlar için bir çok şey akla-kara olarak ayrılmıştır. Ölçülen saldırganlığın düşük çıkması esnekliğe, yüksek olması ise katılılığa puan vermektedir.

DUYGUSALLIK:Yüksek puan alanlar, böceklerden, kan görmekten, şiddetten hemen ve çok rahatsız olur, aşk ,sevgi, çocuklar, güzel sanatlar, çiçekler ve giyim konularından hoşlanırlar. Düşük puan alanlar, kan görmekten, acıklı sahnelerden pek etkilenmez, şiddete hoş görülüdürler. Açık saçıklıktan ve küfürden rahatsız olmaz, zayıflık-zaaf göstermez, ağlamak ya da sevgisini göstermekten hoşlanmazlar. Ölçülen duygusallığın düşük çıkması esnekliğe, yüksek olması ise katılılığa puan vermektedir

YETENEKLERİN DEĞERLENDİRİLMESİ

SÖZEL YETENEK:Bu yetenek, Sözel, Eşit Ağırlık, Dil(D) ve sanat, spor gibi özel yetenek puanı ile öğrenci alan yükseköğretim programlarında başarı için gereklidir.

SAYISAL YETENEK:Bu yetenek ÖSS Sayısal ve ÖSS Eşit Ağırlık puan türleriyle öğrenci alan yükseköğretim programlarında başarı için gereklidir.

ÖĞRENCİNİN BÜTÜN YETENEKLERİ %50 'DEN KÜÇÜK İSE;
Öğrenciye verilen grafiklerin altında alanlar ve meslekler çıkmamaktadır. Ayrıca (267-338), (264-339), (281-340) soru çiftleri aynıdır. Eğer öğrencinin yanıtlarında bu üç soru çiftinin 2’sinin veya 3’ünün yanıtları bir birini tutmuyorsa soruları içtenlikle yanıtlamadığı anlaşılmakta ve envanteri değerlendirilmemektedir. Rehber öğretmen çıktısında hangi soru çiftlerinin tutarsız olduğu soru numaraları ile birlikte belirtilmektedir.

Öğrenciye "Grafiklerinizi rehberlik servisinde incelettiriniz" uyarısı çıkmaktadır.

Eğer öğrenci tutarsız işaretleme yapmış ise rehber öğretmen öğrenciyi uyaracaktır. Fakat yetenekleri %50’nin altında olduğu için grafikleri çıkmamış ise bu öğrenciye testi içtenlikle yanıtlayıp yanıtlamadığını soracak, eğer içtenlikle yanıtlamamışsa, testi tekrar uygulayacaktır. İçtenlikle yanıtlamışsa, rehber öğretmen en yüksek olan yetenek, ilgi ve beklentileri doğrultusunda öğrenciye açıklama yapacaktır.

ÖĞRENCİNİN SÖZEL VE SAYISAL YETENEKLERİNİN 

           HER İKİSİDE %50 VE ÜZERİNDE İSE;
Öğrencinin yetenek alanı belirlendikten sonra hem sözel hem de sayısal yetenek gerektiren Eşit Ağırlık puanı ile öğrenci alan yükseköğretim programları da öğrenciye önerilmektedir. Yetenekler birbirinden en az 10 puan farklıysa sadece yüksek olan yetenek öğrenciye önerilmektedir. İlgiler, beklentiler ve meslekler ona göre düzenlenmektedir. Fakat aralarında 10 puan fark yoksa, işlemler bittikten sonra öğrenciye "Sözel ve sayısal yetenekleriniz yüksek ve birbirine yakın olduğu için diğer yetenek alanınız ile ilgili yorumlama için grafiğinizi rehberlik servisiyle görüşünüz" uyarısı çıkmaktadır. Rehber öğretmen öğrenciye diğer yetenek alanı, bu alanla ilgili yüksek çıkan ilgi ve beklentileri konusunda açıklama yapacaktır. 

ÖĞRENCİNİN SÖZEL VE SAYISAL YETENEKLERİNİN 

İKİSİDE %50’NİN ÜZERİNDE VE BİRBİRİNE EŞİT İSE;

İlgiler kontrol edilmekte ve öğrencinin hangi yetenek alanından ilgileri yüksekse o yetenek öğrenciye önerilmektedir. Yetenek alanı belirlendikten sonra ilgiler ve beklentiler de o yeteneğe uygun seçilmektedir. Öğrenciye, "Sözel ve sayısal yetenek puanlarınız eşit olduğundan, diğer yetenek alanınızla ilgili yorumlama ve meslekler için rehberlik servisi ile görüşünüz. "uyarısı çıkmaktadır.

Rehber öğretmen öğrenciye diğer yetenek alanı hakkında ve o yeteneğe uygun yüksek ilgi ve beklenti alanları hakkında açıklama yapacaktır. 

(Sayısal ilgi + Canlı ilgisi) , (Sosyal ilgi + Edebi ilgi) den büyükse Sayısal yetenek seçilmektedir.

(Sayısal ilgi + Canlı ilgisi) , (Sosyal ilgi + Edebi ilgi) den küçükse Sözel yetenek seçilmektedir. 

(Sayısal ilgi + Canlı ilgisi) , (Sosyal ilgi + Edebi ilgi) ye eşitse yetenekler eşit ilgiler de karmaşık olduğu için değerlendirme yapılmamaktadır. Bu durumda rehber öğretmen öğrencinin ders notlarına da bakarak öğrenciyi yönlendirmelidir. Burada yetenek seçiminde edebi ve sosyal ilgi sayısalda, sayısal ve canlı ilgi de sözelde çıkmadığı için seçilmişlerdir. Diğer bütün ilgiler hem sözel hem de sayısal da yeralmaktadır. Müzik ilgisi daha çok yetenek sınavı ile öğrenci alan bölümler için geçerli olmakla birlikte yeni sınav sisteminde bu bölümlerede ÖSS puanı ile öğrenci alınacağı açıklanmıştır.    

SÖZEL YETENEKLE İLGİLİ OLAN İLGİLERİN DEĞERLENDİRİLMESİ

SOSYAL İLGİ:Sosyal ilgisi yüksek olanlar; uluslararası ilişkiler, kamu yönetimi, hukuk, psikoloji, sosyoloji, felsefe, coğrafya, eğitim bilimleri, ilahiyat, antropoloji ve klasik arkeoloji gibi alanlarda ve 2 yıllık sosyal programlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

DİL İLGİSİ:Dil ilgisi yüksek olanlar yabancı dil puanı ile öğrenci alan bölümlerde eğitim görerek daha başarılı ve mutlu olabilirler.
MEKANİK İLGİSİ:Mekanik ilgisi yüksek olanlar; seramik ve cam sanatları, süsleme ve dekoratif sanatlar, heykel ve Türk el sanatları gibi alanlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

İKNA İLGİSİ:İkna ilgisi yüksek olanlar; yazarlık, halkla ilişkiler, sözel öğretmenlikler, psikoloji, hukuk, gazetecilik, çalışma ekonomisi ve endüstriyel ilişkiler, kamu yönetimi, radyo TV, uluslararası ilişkiler ve ilahiyat alanında çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

EDEBİ İLGİ:Edebi ilgisi yüksek olanlar; radyo televizyon, gazetecilik, türkçe - edebiyat öğretmenliği, tarih öğretmenliği, halk bilimi, doğu ve batı dilleri edebiyatı, eskiçağ dilleri ve kültürleri sanat tarihi, klasik arkeoloji, mütercim-tercümanlık gibi alanlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

SANAT İLGİSİ:Sanat ilgisi yüksek olanlar; resim öğretmenliği, ressamlık, heykel, içmimari, sanat tarihi, tiyatro, klasik arkeoloji, tekstil iletişim sanatları, grafik sanatları, fotoğrafçılık, baskı sanatları, endüstri ürünleri tasarım, desinatörlük gibi plastik ve el sanatları alanlarında çalışma yaparak doyum sağlayabilirler. Ayrıca konservatuarda bale ve halk oyunları programları da ilgilerini çekmektedir.

MÜZİK İLGİSİ:Müzik ilgisi yüksek olanlar; müzik öğretmenliği, müzik uzmanlığı ve sanatkarlığı, bestekarlık, bale ve halk oyunları gibi alanlarda, konservatuarın müzik bölümlerinde yönelirlerse doyum sağlayabilirler. 

SOSYAL YARDIM İLGİSİ:Sosyal yardım ilgisi yüksek olanlar; sosyal hizmetler, psikoloji, psikolojik danışmanlık ve rehberlik, çocuk gelişimi ve eğitimi programları, ilahiyat fakültesi, kütüpanecilik, işitme ve görme engelliler öğretmenliği gibi alanlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

SAYISAL YETENEKLE İLGİLİ OLAN İLGİLERİN DEĞERLENDİRİLMESİ 

SAYISAL İLGİSİ:Sayısal ilgisi yüksek olanlar; fizik, kimya, matemetik, istatistik, astonomi ve uzay bilimleri, eczacılık, bilgisayar müh., petrol müh., maden müh.,gıda müh.,metalurji müh. gibi alanlarda ve 2 yıllık temel bilimler alanında çalışırlarsa doyum sağlayabilirler.

CANLI İLGİSİ:Canlı ilgisi yüksek olanlar; Orman müh., biyoloji, ziraat müh., çevre müh., veteriner hekimlik, tütün eksperliği, zootekni, bitki koruma, peyzaj mimarlığı, su ürünleri ve 2 yıllk ziraat bilimleri gibi alanlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

MEKANİK İLGİSİ:Mekanik ilgisi yüksek olanlar; makine, elektronik, elektrik, kimya, endüstri, inşaat, jeodezi ve fotogrometri, elektronik haberleşme, gemi inşaatı makinaları, deniz ulaştırma, işletme mühendislikleri, mimarlık, diş hekimliği, tıp (genel cerrahi, pataloji, genetik) ve ağaç işleri gibi alanlarda çalışma yaparak doyuma ulaşabilirler.

İKNA İLGİSİ:İkna ilgisi yüksek olanlar; sayısal bölümlerin öğretmenlikleri, sağlık idaresi, diyetisyenlik, endüstri müh. gibi alanlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

SANAT İLGİSİ:Sanat ilgisi yüksek olanlar; Mimarlık, peyzaj mimarlığı, ve şehir bölge planlama gibi alanlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

SOSYAL YARDIM İLGİSİ:Sosyal yardım ilgisi yüksek olanlar; tıp, bayanlarda hemşirelik, diş hekimliği, fizik tedavi ve rehabilitasyon, çevre müh. ve 2 yıllık sağlık bilimleri gibi alanlarda çalışma yaparak doyum sağlayabilirler.

İLGİLERİN DEĞERLENDİRİLMESİ 

·  İlgilerden %50'nin altında olanlar, öğrenciye önerilmemektedir.

       %50'nin üzerinde olmak şartı ile yeteneklere uygun olan ilgilerden en fazla 3 tanesi önerilmektedir.

· Öğrencinin yüksek ilgilerine 5 puana kadar yakın puanda ilgileri varsa bunlara da dikkat etmesi gerektiği uyarısı öğrenci çıktısında belirtilmektedir. 

· Sözel yetenekle ilgili ilgiler ve meslekler sayısal yetenekte, sayısal yetenekle ilgili ilgiler ve                                           

    meslekler ise sözel yetenekte çıkmamaktadır.

· Öğrenciye ilgilerine göre meslekler önerilirken içe dönüklük-dışa dönüklük toplam puanları dikkate              

    alınarak meslekler içerisinden elemeler yapılmaktadır. Dışa dönüklük  puanı 0-40 arasında olanlara        

      farklı, 65-100 puan arasında olanlara farklı meslekler önerilmektedir. 41- 64 puan arasında olanlara ise   

      eleme yapılmamaktadır. 

KME’NİN BİLGİSAYAR PROGRAMINDAN ALINABİLEN DÖKÜMANLAR

· Her öğrenciye sonuç belgesi,

· Her öğrenci için rehber öğretmene sonuç belgesi,
· 21 kişilik özelliği, 2 yetenek ve 10 ilgi den herhangi biri seçildiğinde istenilen alt ve üst %’ler arasında puan alan öğrencilerin grup olarak listesi ,
· İçe-dışa dönüklük, normallik-nevrotiklik ve esneklik-katılık özelliklerinden herhangi biri seçildiğinde istenilen alt ve üst %’ler arasında puan alan öğrencilerin isim, numara veya sınıf sırasına göre listeleri alınabilmektedir.
· Bu sayade çeşitli özellikler açısından gruplar oluşturulup seminer yapılabilir. Örneğin, kaygı puanı %70’in üzerinde olanların listesi alınıp, bu konuda grup çalışması yapılabilir.
REHBER ÖĞRETMENLERİN DİKKATİNE!

· Grafiği öğrenci ile birlikte değerlendirmeden önce, derslerindeki başarı durumlarını da dikkate alınız.

· Testi uygulamadan önce öğrencileri motive ederek, soruları içtenlikle yanıtlamalarına ve boş bırakmamalarına özen gösteriniz.

· Yapılan deneme uygulamalarında öğrencilerin en erken bir saat, çoğunluğun bir buçuk saat, en geç iki buçuk saat'lik sürede testi yanıtladıkları görülmüştür. Uygulamadan önce yapacağınız planlamada bu durumu dikkate alınız.

· Uygulanan test sonuçlarının, öğrenciyi yakınen tanıyan rehber öğretmeninin değerlendirmesi, gerekmektedir. Branşı olmayan öğretmenler veya idareciler kesinlikle değerlendirmemelidir.

· Özel olarak rehber öğretmene verilen ve öğrencininkinden daha ayrıntılı, grafik sonuçlarının kimseye gösterilmemesi meslek gereğidir.

· Kişilik Meslek Envanterinde toplam 340 soru bulunmaktadır. Bazı sorular evet’te, bazıları ise hayır’da                                     puan vermektedir. ? ise o sorunun yarısı kadar puan değerindedir.

KİŞİLİK MESLEK ENVANTERİ'NİN AVANTAJLARI

· Öğrenciler kesinlikle yeteneklerine uygun alanlara yönlendirilmektedir.

· Öğrencinin yüksek ilgi ve beklentilerinden mutlaka yetenek alanlarına da uygun olanlar önerilmektedir.

· Testimizde kişilik özelliklerini ölçen bir soru, aynı zamanda herhangi bir ilgi veya beklentiye de puan verebildiğinden önerilen meslekler öğrencinin aynı zamanda kişilik özelliklerine de uygun olmaktadır. Sonuçta meslekler bildirilirken toplam içe-dışa dönüklük puanlarına göre eleme yapılmaktadır.

· Bilgisayar programından kaynaklanabilecek hata olasılıkları düşünülerek defalarca incelenip program sıfıra indirilmiştir.

· Alan ve meslek seçimi yanında,öğrenciler farklı kişilik özelliklerini de daha iyi tanıma olanağını elde etmektedirler.

· Rehber öğretmen, psikolojik yardım gerektiren öğrencileri ve bu öğrencilerin sorunlarını daha kolay saptayabilmektedir.

· Testin geçerliliği ve güvenirliği psikometrist'lerce onaylanmıştır.

· Meslekler, kişilik özelliklerine göre belirlenirken, kişisel yorumdan özellikle kaçınılmış,ÖSYM’nin Üniversiteler, Yükseköğretim Programları ve Meslekler Rehberi ve ÖSYM klavuzu temel alınmıştır. Ülkemizde öğretimi yapılan bütün meslekler testimizde bulunmaktadır.


KİŞİLİK MESLEK ENVANTERİ SORU KİTAPÇIĞI  


YÖNERGE

SORULARA YANITINIZ OLUMLUYSA «EVET»İ, OLUMSUZSA «HAYIR»I, KESİN OLARAK KARAR VEREMİYORSANIZ,ARASIRA,BAZEN GİBİ ANLAM TAŞIYAN «SORU İŞARETİ»Nİ KODLAYINIZ. SORULAR ÜZERİNDE FAZLA DÜŞÜNMEYİNİZ ÇÜNKÜ GENELLİKLE İLK TEPKİNİZ DOĞRUDUR. SORULARIN BAZILARI TEKRAR GİBİ GÖRÜNEBİLİR. ANCAK AYNI ŞEYİ ÇOK AZ FARKLA DA OLSA YİNELEMEK ÖNEMLİDİR. HİÇBİR SORUYU BOŞ BIRAKMAYINIZ.

KİŞİLİK ÖZELLİKLERİNİZE EN UYGUN OLAN ALAN VE MESLEKLERİ SEÇMEK BÜTÜN YAŞAMINIZ BOYUNCA SİZİ MUTLU EDECEKTİR. GERÇEKÇİ BİR DEĞERLENDİRME İÇİN LÜTFEN SORULARI İÇTENLİKLE YANITLAYINIZ.


SORULARDAN ÖRNEKLER;
243  Çabuk yorulan ağır kanlı bir insan mısınız?

244  Dostlarınıza komik espiri yapmaktan, fıkra anlatmaktan hoşlanır mısınız?

245  Pahalı bir şey satın almak için uzun süre para biriktirebilir misiniz?

246  Komik bir film izlerken yüksek sesle güler misiniz?

247  Sık sık düşüncelerinizle baş başa kalıp, uzun uzun düşünür müsünüz?

248  Kişiliğinizin karşı cins için çekici olduğunu söyleyebilir misiniz?

249  İnsanlarla birlikte iken bile, sık sık kendinizi yalnız hisseder misiniz?

250  İşler biraz ters gittiğinde kolayca sarsılır mısınız?

251  Kolay bulabilmek için eşyalarınızı düzenli tutmaya çok zaman harcar mısınız?

252  Genellikle toplumun istediği gibi yaşamak yerine, kendi istediğiniz gibi yaşamaya özen gösterir misiniz?

253  Hastalandığınız için okula gidemediğiniz günlerin sayısı, arkadaşlarınıza oranla daha çok mudur?

254  Size bağıran bir insanı sakin bir biçimde uyarabilir misiniz?

255  Zamanınızı harcayan ısrarlı bir satıcıdan kurtulmakta, güçlük çeker misiniz?

256  Rekabeti pek önemsemeyen bir insan mısınız ?     

257  Başkalarına yardım etmekten çok zevk alır mısınız ?

258  Konuşurken karşınızdakinin daha doğruyu savunduğunu fark ederseniz, düşüncenizi değiştirir misiniz?

259  Kanadı kırılmış bir kuş gördüğünüzde, çok üzülür müsünüz?

260  Bir toplulukta konuşurken, düşüncelerinizi orada bulunanlara rahatlıkla anlatabilir misiniz? 

261  Sık sık şiir yazar mısınız?

262  İnsan hakları konulu bir konferansı dinlemek ister misiniz?

263  Beste yapmayı denediniz mi?

264  Öteki insanları kendi istediğiniz yönde davranmaları için ikna edebilir misiniz?

265  Sınıfta çözümünü öğrendiğiniz problemlere benzer problemleri çözebiliyor musunuz?

266  Ünlü bir laboratuvarı gezmekten zevk alır mısınız?

KİŞİLİK MESLEK ENVANTERİ ALPHA (() İÇ TUTARLILIK 

GÜVENİRLİK KATSAYILARI

A- İÇE-DIŞA DÖNÜKLÜK BOYUTU

ÖRNEK: ATILGANLIK,

****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

                            R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

                                                   N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       12.4442    41.3903     6.4335         13

Item-total Statistics

                 Scale           Scale      Corrected

                 Mean      Variance            Item-            Alpha

                if Item         if Item            Total           if Item

              Deleted        Deleted    Correlation        Deleted

V4         11.5178        36.7646          .3407            .7842

V37       11.6057        35.8965          .4629            .7738

V54       11.5867        35.4050          .4954            .7708

V72       11.4252        35.6831          .4649            .7734

V90       11.5439        35.7439          .4760            .7727

V105     11.5297        36.3116          .4028            .7787

V124     11.6888        35.3958          .4960            .7708

V245     11.2613        38.3411          .2100            .7945

V160     11.3872        36.2093          .3802            .7808

V178     11.9335        36.2813          .4746            .7735

V198     11.7055        34.5273          .6075            .7615

V216     11.2613        36.1220          .4003            .7790

V229     11.7316        37.1349          .3114            .7866

Reliability Coefficients

N of Cases =    421.0                    N of Items = 13

Alpha =    .7934

B- NORMALLİK-NEVROTİKLİK BOYUTU 

ÖRNEK: İYİMSERLİK,
****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

                            R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

                                                   N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       18.3034    50.9418     7.1374         15

Item-total Statistics

                  Scale           Scale          Corrected

                  Mean          Variance     Item-            Alpha

                  if Item         if Item        Total             if Item

                  Deleted        Deleted      Correlation     Deleted

V8             16.5680        47.2581        .3838           .8417

V24           16.6990        47.3155        .3793           .8419

V42           17.5097        43.0242        .5992           .8293

V59           17.0655        43.4677        .5660           .8314

V76           17.5170        44.5812        .4427           .8391

V94           17.2379        41.4031        .7300           .8206

V110         17.5316        45.1888        .4206           .8401

V128         16.9830        45.3063        .3914           .8421

V144         17.0947        46.6942        .3146           .8457

V165          16.5874        47.7271        .3417           .8435

V183          17.0194        45.2356        .4612           .8377

V202          17.2233        42.7724        .6016           .8290

V220          16.9879        43.6957        .5711           .8312

V233          17.1238        45.4080        .3789           .8429

V249          17.0995        43.8757        .5150           .8345

Reliability Coefficients

N of Cases =    412.0                    N of Items = 15

Alpha =    .8462

C-ESNEKLİK-KATILIK BOYUTU 

 ÖRNEK: HEYECAN ARAMA, 

****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

                            R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

                                                   N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       21.0480    30.7813     5.5481         13

Item-total Statistics

                 Scale           Scale         Corrected

                 Mean          Variance    Item-           Alpha

                 if Item         if Item       Total            if Item

                 Deleted        Deleted     Correlation   Deleted

V16           19.6619       25.3349        .5332         .7353

V33           19.5875       26.4160        .4278         .7469

V49           19.4940       26.1256        .5077         .7395

V85           19.8034       26.4324        .3680         .7535

V100         19.3357       27.6947        .3988         .7511

V119         19.4484       27.9739        .2829         .7604

V136         19.4293       26.2696        .5104         .7397

V154         19.4676       27.4130        .3599         .7536

V172         19.4221       27.8599        .3100         .7579

V193         19.7770       25.7987        .4406         .7453

V211         19.2542       28.8006        .2664         .7610

V226         19.4412       26.6462        .4727         .7435

V240         19.6571       27.5191        .2770         .7624

Reliability Coefficients

N of Cases =    417.0                    N of Items = 13

Alpha =    .7729

D- YETENEKLER BOYUTU

 ÖRNEK: SAYISAL YETENEK, 

****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******                    

                            R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (ALPHA)

                                                  N of                                 

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables                              

      SCALE       13.1439    27.0802     5.2039         10                                                                                                              

Item-total Statistics                                                                   

                 Scale            Scale     Corrected                                      

                 Mean       Variance           Item-           Alpha                       

                if Item          if Item           Total           if Item                      

              Deleted        Deleted    Correlation        Deleted                      

V265      11.3933        24.7151        .3297           .8247                       

V273        11.7026        23.0171        .4234           .8181                       

V279        11.6019        23.2787        .4671           .8137                       

V285        12.1415        21.5112        .5589           .8042                       

V292        11.8345        21.9894        .5473           .8055                       

V301        11.9520        21.5746        .5597           .8041                       

V307        12.2158        21.3764        .5988           .7997                       

V316        12.0288        21.2251        .6019           .7993                       

V323        11.6763        22.2195        .5244           .8079                       

V332        11.7482        22.7033        .4650           .8140                       

Reliability Coefficients                                                                

N of Cases =    417.0                    N of Items = 10                                

Alpha =    .8252                                                                        

E- İLGİLER BOYUTU

 ÖRNEK: EDEBİ İLGİ,
 ****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

                                                   N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE        5.9247    11.1924     3.3455          6

Item-total Statistics

                    Scale            Scale      Corrected

                    Mean      Variance             Item-          Alpha

                   if Item         if Item             Total          if Item

                 Deleted        Deleted    Correlation        Deleted

V261           5.4871         9.0853        .3136           .6673

V275           4.7059         8.0477        .4321           .6303

V303           5.1059         7.6940        .5315           .5951

V319           4.6000         9.0519        .2641           .6843

V102           4.8282         8.5388        .3151           .6716

V242           4.8965         7.2062        .6135           .5617

Reliability Coefficients

N of Cases =    425.0                    N of Items =  6

Alpha =    .6796

VERİMLİ ÇALIŞMA VE ÖĞRENME ÖLÇEĞİ

Eğitim-öğretim açısından bakıldığında rehberlik servisleri, öğrenciyi tanıma ve yönlendirme konusunda öğretmenlere ve ailelere yardımcı olmayı amaçlar. Fakat ülkemiz genç nüfusunun fazla olması, öğrenci sayısının da fazla olması anlamına gelmektedir ki bu da öğrenciyi tanıma amacıyla kullanılan teknik ve araçların gelişen teknoloji ile değerlendirilmesini gerektirmektedir. Rehber öğretmenin gelişen araç ve teknikleri kullanması, hem vakit kazanmasına hem de daha verimli çalışmalar yapmasına olanak sağlayacaktır.

Dünyada eğitim psikolojisi alanında son 10 yılda yapılan araştırmalar eğitim alanındaki uygulamaları büyük ölçüde etkilemiş olmasına rağmen Türk Milli Eğitimi bu değişmelerin önemli ölçüde dışında kalmıştır. Günümüzde öğrencilere "öğrenmeyi öğretmenin" ve buna bağlı olarak "çalışma becerilerini geliştirmenin" okulda öğretilen geleneksel dersler (Matematik, Türkçe gibi) kadar önemli hale geldiği tartışılmaz bir gerçektir.

Örneğin ABD'de çok sayıda eyalette çalışma becerileri, ya ilk ve ortaöğretim düzeyinde okullarda okutulan derslerden bir tanesi durumuna gelmiştir ya da seminerler aracılığıyla öğrencilere öğretilmektedir. Eskiden etkili öğrenmenin çoğunlukla öğretmenin öğretim tekniklerine bağlı olduğu düşünülürken, artık öğrencinin kendi öğrenme sürecindeki aktif rolü çağdaş eğitim sistemlerinde yaygın olarak kabul edilmektedir.

Öğrenciler, zamanlarının büyük kısmını, okula ve ders çalışmaya ayırdıkları halde, çoğu kez çabalarının başarılı olmalarına yetmediğini; veliler de çocuklarının ders çalışmaya yeterince zaman ayırdıkları halde başarılı olmakta zorlandıklarını belirtmektedirler. Bunun sonucu, öğrencilerin ders çalışırken kullandıkları becerilerin ve yöntemlerin etkililiği ve yeterliliği konusu sık sık gündeme gelmektedir.

Öğretmenler ise, sadece kendi alanları ile ilgili bilgi ve beceriler yanında öğrencilerine "nasıl çalışılması" gerektiği konusunda da yardımcı olmayı istediklerini ve bunu gerekli gördüklerini sık sık dile getirmektedirler. Çok çalışmasına rağmen çalışma yöntemini bilmeyen öğrenciler ümitsizliğe kapılırlar. Bu öğrenciler sınıf düzeyleri yükseldikçe kendilerini öğrenmeye motive etme, öğrenme süreçlerini planlama ve değerlendirme konularında yetersiz kalmaktadırlar. Bu durum öğrencilerin okuldaki başarılarını ve buna bağlı olarak okul sonrası yaşamlarını da olumsuz yönde etkilemektedir.

Bu ölçek, öğrencilerimizin kişilik özelliklerinin ve çalışma alışkanlıklarının başarılarına olan olumlu ve olumsuz etkilerini ortaya çıkarmak amacı ile geliştirilmiştir. Bize göre öğrenciye böyle önemli bir konuda yardımcı olabilmek için öncelikle onun neyi doğru, neyi yanlış yaptığı ölçülmelidir. Rehber öğretmenler ölçek sonuçlarına bakarak öğrencilerine hangi konularda yardımcı olacaklarını tespit edebilirler.

Verimli çalışma ve öğrenme konusunda, kişilik özelliklerinin etkisi inkar edilemeyecek bir gerçektir. Örnek vermemiz gerekirse, sürekli olarak insanlarla olmaktan,eğlenceden hoşlanan, okul içinde ve dışında pek çok etkinliğe katılan aşırı sosyal bir öğrenci, derslerinde başarısız olabilir. Diğer bir örnek, sorumluluk duygusu yüksek olan bir öğrencinin derslerinde başarılı olma ihtimali oldukça yüksektir. Öğrenme konusunda en önemli unsurlardan biri de “Motivasyon” dur.

Verimli Çalışma ve Öğrenme Ölçeğinin, uygulanan diğer örneklerden farkları şöyle sıralanabilir:

Ölçeğimizde kişilik özelliklerine ve motivasyona özellikle yer verilmiştir. Ölçeğimize benzer olan diğer hiçbir ölçekte bu özelliklere yer verilmemektedir. Ölçek optik çevrimi sayesinde çok sayıda öğrenciye kolaylıkla uygulanabilmektedir. Ayrıca ölçeğimizin bilgisayar programı her öğrenciye sonuç belgesi vermenin yanında rehber öğretmene 15 özellikten herhangi birini seçerek o konuda rehberliğe ihtiyacı olan öğrencilerin listesini de verebilmektedir. Örneğin rehber öğretmen motivasyon veya sorumluluk puanı düşük çıkan öğrencilerinin listelerini alarak, bunlara ayrı oturumlarda sadece o konuda, grup oluşturarak, yardımcı olabilmektedir.

Uygulanması sırasında zaman sorunu yaratmayacak şekilde düzenlenen ölçeğimiz, 191 sorudan oluşmaktadır. Soruların yanıtları "EVET", "HAYIR" ve " ? " şeklindedir. En fazla 1 ders saati içinde öğrenciler rahatlıkla cevaplayabilmektedirler. Bazı sorularda " EVET " bazılarında "HAYIR " yanıtında puan alınmaktadır. " ? " ise o sorudan elde edilen puanın yarısı değerindedir.

Öğrerıcilere verdiğimiz sonuç kağıdında;15 ayrı özelliğinin derecelendirilmiş grafikleri ve başarılarını olumlu ya da olumsuz yönde etkilemesi beklenen çalışma alışkanlıklarının ve kişilik özelliklerinin yorumu sunulmaktadır. Bilinçli çalışmak ve öğrendiğini kullanmak özelliği 20 soruyla; etkinlik, sosyallik, atılganlık, başarı hırsı, çalışmaya başlamak ve sürdümıek, okuma alışkanlıkları ve tekniklerinden oluşan özellikler l5'er soruyla; sorumluluk, genel kaygı, çalışma ortamını düzenlemek, dersi dinlemek ve not tutmak, sınav teknikleri özellikleri 10'ar soruyla; okula karşı tutum ve sağlık Özellikleri ise 8'er soruyla ölçülmektedir.

Tüm  özelliklerde  0-39 puan arası  DÜŞÜK,  40-69  puan arası   NORMAL, 70-100 puan arası YÜKSEK kabul edilmektedir. Öğrenci sonuç belgesinde grafiklerin altında öğrenciye olumlu ve olumsuz özellikleri grafikler sonucu elde edilen cümlelerin birleştirilmesi sayesinde sunulmaktadır. Her öğrencinin grafiği farklı olduğundan hiçbir öğrencinin yorumu diğeri ile aynı olmamaktadır.

Unutulmaması gereken diğer bir nokta da öğrencide bazı özelliklerin düşük, bazı özelliklerin ise yüksek olması olumludur. Ömeğin Öğrencide kaygı, normal çıkınca düşürülerek geliştirilebilirken, motivasyon normal çıkarsa yükseltilerek geliştirilebilir.

(126-157) ve (123-139) numaralı soru çiftleri aynıdır. Öğrenci bu soru çiftlerine farklı yanıtlar vermiş ise ölçeği içtenlikle veya dikkatli yanıtlamadığı anlaşılmakta ve grafikleri değerlendirilmemektedir.

ÖZELLİKLERİN DEĞERLENDİRİLMESİ
GÜDÜLENME (Motivasyon)

Organizmanın, belli ihtiyacını karşılamak amacıyla, harekete geçmesi olarak tanımlayabileceğimiz güdülenme, öğrencilerin verimli çalışabilmesi ve öğrenmesi için gerekli bir özelliktir. Öğrencinin ilerideki yaşamında hedeflediği mesleği elde edebilmesi ve meslekte başarılı olabilmesi, öğrencilik dönemini iyi değerlendirmesiyle mümkündür. Bunu da ancak çalışmaya ilgi ve istek duymasıyla başarabilir. Yüksek puan alanların öğrenme ve başarılı olma konusunda ilgi ve istekleri fazladır. Bu durum başarılarını olumlu yönde etkilemektedir. Düşük puan alanlar ise, yeterince çalışma isteği duymadıklarından, derslerinde başarılı olamazlar.

SORUMLULUK: Yüksek puan alanlar vicdanlı, güvenilir, sadık, ciddi ve belki aşırı titiz kişilerdir. Düşük puan alanlar ise ne yapacağı belli olmayan, dikkatsiz ve teklifsiz, işlerini son dakikaya bırakan, örneğin, randevularına geç kalan ve belki toplumsal açıdan sorumsuz kişilerdir. Sorumluluğun yüksek olması öğrencinin başarısını artırmaktadır.

ETKİNLİK : Yüksek puan alanlar ağır iş ve egzersiz dahil her türlü bedensel etkinlikten hoşlanırlar. Sabahları erken ve yataktan oyalanmadan kalkarlar, bir etkinlik alanından diğerine kolaylıkla ve hızla geçerler; geniş bir çeşitlilik gösteren ilgi alanları vardır. Arkadaşlıkları eğlendiricidir. Düşük puan alanlar ise hareketlilikten hoşlanmayan, çabuk yorulan, ağırkanlı insanlardır. Acele etmeden rahat yaşarlar. Etkinliğin yüksek olması olumlu bir özelliktir.

SOSYALLİK : Yüksek puan alanlar, sürekli olarak başka insanlar ile birlikte olmak isteyen, partiler, danslı toplantılar vb. hoşlanan, değişik kimseler ile kolayca tanışıp herkes ile konuşabilen, topluluk içinde rahat ve mutlu olan kişilerdir ve hoşsohbettirler. Düşûk puan alanlar ise okumak gibi yalnız başına yapılan uğraşları yeğlerler, kalabalıktan hoşlanmaz, insanlarla senli benli olmak istemez, yabancılarla konuşmakta güçlük çekerler. Sosyalliğin fazla yüksek olması ders çalışmayı engellemektedir.

KAYGI : Yüksek puan alanlar, işler biraz ters gittiğinde kolayca sarsılan,olabilecek ya da olamayacak şeyler için gereksiz yere telaşlanan, endişelenen ve tasalanan kişilerdir. Düşük puan alanlar ise huzurlu, sakin kişiler olup mantıksız korkulara, kaygılara karşı dirençlidirler. Kaygının yüksek çıkması öğrenci başarısını olumsuz yönde etkilemektedir.

BAŞARI HIRSI : Yüksek puan alanlar hırslı, çok çalışkan, rekabetten hoşlanan, sosyal durumlarını geliştirme konusunda çok istekli, üretkenlik ve yaratıcılığa çok değer veren kişilerdir. Düşük puan alanlar ise yaratıcılığı ve rekabeti pek önemsemeyen, fazla uğraşıp didinmekten hoşlanmayan, sakin ve huzurlu yaşamdan hoşlanan kişilerdir. Bu özelliğin yüksek çıkması başarıyı olumlu yönde etkilemektedir.

OKULA KARŞI TUTUM : Yüksek puan alanlar okulları ile uyum, öğretmenleri ile olumlu ilişki içerisindedirler. Okulun kendileri için yararlı bir kurum olduğunun bilincindedirler. Bu durum başarılarını artırmaktadır. Düşük puan alanlar ise okullarını pek sevmemekte, öğretmenleri ile olumlu ilişki kuramamaktadırlar. Okulun yararlarının tam olarak farkında olmadıklarından başarıları olumsuz yönde etkilenmektedir.

ATILGANLIK : Yüksek puan alanlar akıllarına estiği gibi davranan, acele karar verdikleri için sık sık hata yapan, tasasız, çabuk değişen, ne yapacakları belli olmayan kişilerdir. Düşük puan alanlar sistematik, düzenli ve dikkatli davranırlar, plan yapmaktan hoşlanırlar, herhangi bir girişimde bulunmadan önce düşünürler. Fazla atılganlık başarıyı olumsuz yönde etkilemektedir.

SAĞLIK : Yüksek puan alanlar sağlıklarına, beslenmelerine ve uyku düzenlerine özen gösterdikleri için daha başarılı olurlar. Hem sık sık hastalanıp devamsızlık yapmazlar hem de sağlıklı oldukları için dersleri daha dikkatli takip edebilirler. Düşük puan alanlar ise sağlıklarına dikkat etmediklerinden sık hastalanır, hem derslere devamsızlık yapar, hem de evde pek çalışamazlar.

ÇALIŞMA ORTAMINI DÜZENLEMEK : Yüksek puan alanlar, çalışma ortamlarında, dikkatlerinin dağılmasına neden olacak, uyarıcıların yer almasına izin vermedikleri için, daha verimli çalışırlar. Ortamı iyi bir şekilde düzenlediklerinden var olan uyarıcılardan da etkilenmezler. Düşük puan alanlar ise kendilerine uygun bir çalışma ortamı oluşturamadıkları için, çalışmalarından verim alamazlar. Çevrelerindeki uyarıcılar yüzünden dikkatleri çabuk dağılır ve derslerinde başarı gösteremezler.

ÇALIŞMAYA BAŞLAMAK VE SÜRDÜRMEK : Yüksek puan alanlar, iradeleri üzerinde kurdukları hakimiyet sayesinde, ders çalışmaya planladıkları saatte başlarlar ve bu çalışmayı planladıkları saate kadar sürdürürler. Vakitlerini iyi bir şekilde değerlendirdiklerinden başarıları artar. Düşük puan alanların ise en büyük sorunları iradelerine sahip olamamaktır. Bu nedenle bir türlü istedikleri vakitte derse başlayamazlar, başladıkları zaman da sürdüremezler. Vakitlerinin çoğunu ders çalışmaları gerektiğini düşünerek veya ders başında çalışmadan geçirirler.

BİLİNÇLİ ÇALIŞMAK VE ÖĞRENDİĞİNİ KULLANMAK: Yüksek puan alanlar bilinçli çalışan, düzenli tekrarlar yapan öğrencilerdir. Neyi, niçin öğrendiklerini ve bu bilgileri nerelerde kullanabileceklerini iyi bilmeleri başarılarını artırır. Düşük puan alanlar ise bilinçli bir şekilde çalışmadıkları için öğrendikleri bilgileri yerinde ve zamanında kullanamazlar. Düzenli tekrar yapmadıkları için öğrendikleri bilgileri çabuk unuturlar.

OKUMA ALIŞKANLIKLARI VE TEKNİKLERİ : Yüksek puan alanlar okumaya yeterli zamanı ayırır, okurken önemll kısımları rahatlıkla ayırabilir, böylelikle vakitlerini boşa harcamazlar. Hızlı ve anlayarak okuyabilirler. Düşük puan alanlar ise okuma ile ilgili tekniklerin farkında olmadıkları için okurken, çok zaman harcarlar, önemli kısımları ayırt edemezler, dikkatleri çabuk dağıldığı için verilen metni tekrar tekrar okuyarak vakit kaybederler.

DERSİ DİNLEMEK VE NOT TUTMAK : Yüksek puan alanlar öğretmenin söylediklerini dikkatle dinler, önemli noktaları fark edip kendine göre ifadelerle düzenli bir şekilde not tutarlar. Arasıra bu notları gözden geçirerek verimli öğrenebilirler. Dersi dinlerken anlamadıkları yerleri sorarak ve derse aktif biçimde katılarak başarılarını artırırlar. Düşük puan alanlar ise dersi dinlemedikleri için önemli-önemsiz ayırımı yapamazlar. Tuttukları notlar bu yüzden düzensiz olur. Derse aktif olarak katılma girişimleri pek yoktur. Anlamadıkları yeri, söz almaya çekindikleri için soramazlar. Bu nedenle derslerde başarılı olamazlar, sınavlardaki notları da düşük olur.

SINAV TEKNİKLERİ : Yüksek puan alanlar sınava hazırlanma ve sınav sırasındaki teknikleri iyi bildikleri için daha başarılı olurlar. Düşük puan alanlar ise bu teknikler hakkında bilgili olmadıkları için hem zamanı ayarlayamaz, hem de gereksiz hatalar yaparak düşük notlar alırlar.

VERİMLİ ÇALIŞMA VE ÖĞRENME ÖLÇEĞİ SORU KİTAPÇIĞI

YÖNERGE

SORULARA YANITINIZ OLUMLUYSA “EVET" i, OLUMSUZSA “HAYIR" ı KESİN KARAR VEREMİYORSANIZ, ARASIRA, BAZEN GİBİ ANLAM TAŞIYAN " ? " Nİ İŞARETLEYİNİZ. HİÇBİR SORUYU BOŞ BIRAKMAYINIZ, SORULAR ÜZERİNDE FAZLA DÜŞÜNMEYİNİZ, ÇÜNKÜ GENELLİKLE İLK TEPKİNİZ DOĞRUDUR.

KİŞİLİK ÖZELLİKLERİNİZE ÇALIŞMA ALIŞKANLIKLARINIZ İLE İLGİLİ OLUMLU VE OLUMSUZ YÖNLERİNİZİ BİLMENİZ, ÖZELLİKLE OLUMSUZ YANLARINIZI DÜZELTMEYE ÇALIŞMANIZ BÜTÜN ÖĞRENİM YAŞAMINIZ BOYUNCA SİZE YARARLI OLACAKTIR. GERÇEKÇİ BİR DEĞERLENDİRME ANCAK SİZİN SORULARI İÇTENLİKLE YANITLAMANIZ İLE MÜMKÜNDÜR.

SORULARDAN ÖRNEKLER;

1 Merdivenleri çoğu zaman çabucak ve ikişer ikişer mi çıkarsınız?

2 Evinizde iken sık sık sokağa çıkmaktan zevk alır mısınız?

3 Çok çalışarak ve rekabet ederek toplumda önemli bir kişi olmak ister misiniz?

4 llk dersinize geç kalmamak için her türlü tedbiri alır mısınız?

5 Aklınıza gelen düşünceyi hemen uygulayan bir kişi misiniz?

6 Öğretmenlerinizin beğenisini kazanmak sizce çok önemli midir?

7 Başkalarının sizi başarılı görüp görrnediği sizin için büyük önem taşır mı?

8 Bazı öğretmenlerinizi veya derslerinizi sevmemeniz genellikle başarısız olmanıza neden oluyor mu?

9 Çoğunlukla dengeli ve düzenli besleniyor musunuz?

10 Genellikle TV seyrederek, müzik dinleyerek veya başkaları ile    sohbet ederek mi ders çalışırsınız?

11 İçinizden çalışma isteği gelmese bile, çalışmaya başlamanız gerektiğini düşünüp, çalışmaya başlayabilir misiniz?

12 Genellikle derslerinizi düzenli olarak tekrar eder misiniz?

13 Genellikle bir konuyu öğrenebilmek için defalarca okuduğunuz oluyor mu?

14 Not tutarken öğretmenin sözcükleri yerine kendi sözcüklerinizi sık kullanır mısınız?

15 Tekrarların çoğunu sınavdan önceki gece mi yaparsınız?

16 Birdenbire harekete geçmenizi gerektiren işlerle uğraşmaktan hoşlanır mısınız?

17 Bir yaş günü partisine gittiğiniz zaman, kalabalıktan sıkılmadan eğlenmeye çalışır mısınız?

18 Çalışkan ve hırslı bir öğrenci olduğunuz söylenebilir mi?

19 Ödevlerinizi zamanında ve özenle hazırlar mısınız?

20 Alışveriş sırasında genellikle planladıklarınızın dışında eşya satın alır mısınız?

21 Öğrenmeye çok hevesli biri olduğunuz söylenebilir mi?

22 Sizce sınavda başarılı olmak kendinize olan saygınızla eşdeğerli midir?

23 Ders ile ilgili veya ders dışı sorunlarınızı genellikle öğretmenlerinizle konuşur musunuz?

24 Genellikle günde 7-8 saat uyuyor musunuz?

25 Çalışmalarınızı mümkün olduğu kadar kendi odanızda veya sürekli çalıştığınız köşede mi yaparsınız?

26 Ders çalışırken TV programı, misafir, müzik dinlemek, gezmek gibi nedenler yüzünden çalışmanızı çok aksatır mısınız?

27 Öğrendiğiniz konuları dış dünyadaki olayları veya başka bir dersi anlayabilmek için kullanır mısınız?

28 Ders çalışırken önemli notları kolayca bulup çıkarabilir misiniz?

29 Düzenli not alarak, iyi defter tutan bir öğrenci olduğunuz söylenebilir mi?

30 Bir derse veya yazılıya başlamadan önce talimatları ve soruları iyice okur musunuz?

31 Trafik yavaş ilerlediği zaman sıkılır veya sinirlenir misiniz?

32 Sürekli olarak başka insanlarla birlikte olmaktan hoşlanır mısınız?

33 Şu an içinde bulunduğunuz sosyal konumu geliştirmek konusunda aşırı istekli misiniz?

34 Çoğu zaman (ödev vb.) işlerinizi son dakikaya mı bırakırsınız?

35 Düşünmeden bazı işlere girişip; sık sık zor durumlara düşer misiniz?

36 Başarılı ve üstün olmak sizce çok önemli midir?

37 Sınavlarda kişilik özelliklerinizin değil, sadece başarı durumunuzun ölçüldüğünü mü düşünürsünüz?

38 Bazı öğretmenlerinizin sizi pek sevmediği gibi düşünceleriniz var mıdır?

39 Hastalandığınız için okula gidemediğiniz günlerin sayısı, arkadaşlarınıza oranla daha çok mudur?

40 Çalışma masasında çalışırken sadece çalıştığınız konu ile ilgili malzemeler mi bulunur?

VERİMLİ ÇALIŞMA VE ÖĞRENME ÖLÇEĞİ ALPHA(() KATSAYILARI

A- ÖRNEK: ETKİNLİK,  

 ****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)  

                            N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       16.1789    27.5674     5.2505         10

Item-total Statistics

                    Scale              Scale      Corrected

                    Mean        Variance             Item-          Alpha

                   if Item           if Item             Total          if Item

 Soru         Deleted          Deleted    Correlation        Deleted

V1             14.7745         25.0596           .2190            .7090

V16           14.9583         22.0548           .5558            .6630

V31           14.9975         22.2039           .5494            .6645

V46           15.2696         23.0967           .4141            .6834

V61           14.9093         23.3603           .4006            .6856

V76           14.7892         22.7466           .5670            .6663

V91           15.3358         24.5626           .2445           . 7069

V106         15.0049         24.2604           .2561            .7062

V121         14.7941         23.6823           .3837            .6882

V134         14.6373         24.3005           .3400            .6941

Reliability Coefficients

N of Cases =    408.0                    N of Items = 10

Alpha =    .7315

B- ÖRNEK: SOSYALLİK,

 ****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       18.5253    32.3514     5.6878         13

Item-total Statistics

               Scale                  Scale      Corrected

               Mean            Variance             Item-           Alpha

              if Item               if Item             Total          if Item

              Deleted            Deleted    Correlation        Deleted

V2            17.3904        28.6395          .2795           .7574

V17          17.0072        28.8913          .3482           .7489

V32          17.1928        28.5714          .3096           .7534

V47          17.2747        26.6345          .5383           .7286

V62          17.6867        27.4041          .4277           .7407

V77          17.0530        27.7605          .4928           .7354

V92          16.9108        28.9993          .4459           .7424

V107         17.0554       29.5646          .2421           .7590

V122         16.6892       31.0601          .1961           .7599

V135         17.2120       27.2351          .4681           .7364

V148         17.6892       26.6544          .5025           .7321

V156         17.5566       27.2474          .4485           .7384

V164         16.8482       29.6556          .2979           .7532

Reliability Coefficients

N of Cases =    415.0                    N of Items = 13 

Alpha =    .7615

C- ÖRNEK: KAYGI, 

****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

                                                   N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       16.3937    49.8712     7.0620         10

Item-total Statistics

                   Scale             Scale      Corrected

                   Mean       Variance             Item-           Alpha

                  if Item          if Item             Total          if Item

                 Deleted        Deleted    Correlation        Deleted

V22           15.3792        42.9527        .5165           .8120                                                                

V52           14.9275        44.4112        .4367           .8174

V67           15.2850        42.4706        .5327           .8107

V82           15.5652        44.3529        .4073           .8193

V97           15.2995        44.0650        .4142           .8189

V112         14.9758        42.3723        .6195           .8057

V127         15.0749        42.6941        .5769           .8085                                               

V 7            15.2826        41.6754        .6217           .8046

V 37          15.3696        42.2626        .5365           .8104

V  140       15.4710        41.8091        .5981           .8061

Reliability Coefficients

N of Cases =    414.0                    N of Items = 10

Alpha =    .8298

D- ÖRNEK: BAŞARI HIRSI,
****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

                                                   N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       16.9153    27.1943     5.2148         11

Item-total Statistics

                  Scale             Scale      Corrected

                  Mean       Variance             Item-           Alpha

                 if Item          if Item             Total           if Item

                Deleted        Deleted    Correlation         Deleted

V3           15.1598        24.6783         .3717               .6984

V18         15.8959        22.4090         .5069               .6768

V33         15.6538        24.0619         .2684               .7085

V48         15.5157        22.9931         .4273               .6875

V63         15.4383        24.6546         .2411               .7108

V78         16.0024        23.9150         .2743               .7081

V93         15.8475        22.5859         .4533               .6834

V108       15.8523        22.7184         .4249               .6872

V157       15.5545        23.9758         .2894               .7056

V136       15.4455        24.4418         .2629               .7083

V149       15.6901        21.8115         .5244               .6723

Reliability Coefficients

N of Cases =    413.0                    N of Items = 11

Alpha =    .7201

E- ÖRNEK: SORUMLULUK,

****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis ******

R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S   -   S C A L E   (A L P H A)

                                                   N of

Statistics for       Mean   Variance    Std Dev  Variables

      SCALE       18.2403    21.0735     4.5906         10

Item-total Statistics

                   Scale             Scale      Corrected

                   Mean       Variance             Item-          Alpha

                  if Item          if Item             Total          if Item

                Deleted         Deleted    Correlation        Deleted

V4           16.5461        18.4869        .4175               .6493

V19         16.4854        19.2090        .3070               .6629

V34         16.7136        17.9324        .4452               .6426

V49         16.8447        18.2921        .3005               .6621

V64         17.2306        16.8348        .4398               .6379

V79         17.1141        17.9505        .2998               .6630

V94         17.0097        17.9172        .3094               .6612

V109       17.2500        17.8960        .3039               .6623

V124       16.5194        19.4181        .2181               .6726

V137       16.8519        18.2968        .3466               .6565

Reliability Coefficients

N of Cases =    412.0                    N of Items = 10

Alpha =    .6791

HAFTALIK DERS ÇALIŞMA PROGRAMI ( DP 2000 )

Öğrenci Ders Çalışma Programı ( DP ), Öğrencilerin 1999 öss sınavında sorumlu oldukları derslerin sayısı ve alanlara göre ağırlıkları değiştiğinden optik form ve program üzerinde gerekli değişiklikler yapılmıştır.

Öğrenciler, ders çalışmanın gerekliliğini bilmekte fakat nasıl ve ne kadar çalışmak gerektiğini bilmemektedir. Diğer yandan öğrencilerin ders çalışma motivasyonu da çalışma davranışını etkilemektedir. Nasıl ve ne kadar çalışacağını bilemeyen öğrenciler bu nedenle çalışma motivasyonu da oluşturamamaktadır. Kişiye özel öğrenci ders çalışma programının gerekliliği kabul edilmekte; fakat çok sayıda öğrenciye bu hizmeti vermek mümkün olamamaktadır.

Yaptığımız araştırmalarda aynı öğrenciye ayrı rehber öğretmenlerin birbirinden oldukça farklı programlar düzenlediklerini saptadık. Programın bilgisayar ve optik okuyucu ile hazırlanması hem zamandan tasarruf sağlamakta hem de hata yapma olasılığını ortadan kaldırmaktadır.

a) Öğrenciden alınan Veriler:
 Öğrencinin uyku, beslenme, okul veya dershane, iş, sportif ve sosyal faaliyetler gibi dolu  olan saatleri, verimli çalıştığı gün ve saatler, o hafta varsa sınav ve ödev günleri ile bunlara  verimli  hazırlanacağı gün ve saatler, derslerdeki zorlanma dereceleri gibi bilgiler, optik  form ile  öğrenciden alınmaktadır. Optik formlar İlk-Orta okullar ile Liseler için ayrı ayrı  düzenlenmiştir. Ayrıca yabancı dil ağırlıklı öğretim yapan kolejleri  de  düşünülerek optik kağıtlar  farklı düzenlenmiştir.

b) Rehber Öğretmenin İstekleri: 

Rehber öğretmen, programa başlamadan önce, zaten merkezimizce belirlenmiş olan aşağıdaki parametreleri isteği doğrultusunda bütün öğrenciler için standart olarak değiştirerek düzenleyebildiği gibi, eğer isterse bazı öğrenciler için bu parametreleri standart değerlerden farklı olarak da tanımlayabilmektedir.


Parametreler:

- Derslerin haftalık dağılımdaki ağırlıkları nasıl olmalı,


- Öğrenci bir oturumda en çok kaç saat ders çalışmalı,


- Öğrencinin sınavı varsa kaç gün ve saatte çalışması gerektiği,


- Öğrencinin temiz ödevi varsa kaç gün ve saatte çalışması gerektiği,


- Günlük ders tekrarının kaç saat olması gerektiği,


- Minimum-maksimum uyku, beslenme ve sosyal faaliyet miktarları,


- Hangi derslerin aynı gün ve oturumlarda ardarda gelmemesi gerektiği.

c) Programın Özellikleri:

Derslerin (Liselerde FM, TM, TS, D gibi alanlarda) dağıtım katsayıları ile öğrencinin bu derslerdeki zorlanma dereceleri dikkate alınarak, rehber öğretmenin belirlediği standart ve varsa öğrenciye özel parametreler de analiz edilerek, boş saatlere haftalık dağılım sağlanır.

Program, rehber öğretmene, çalışma programı üzerinde değişiklik yapma imkanı da tanır.

Öğrencilere yapılan her program,tarihleri ile saklanabilmekte, hazırlanan programların kod,ad, sınıf, alan ve tarihe göre raporu alınabilmektedir. Sonuç belgesinde öğrenciye özgü özel not düşebilme, rehber öğretmenin belirlediği normal faaliyetler dışında alışkanlıkları olan öğrenciler için uyarı yazıları, programın diğer özellikleridir.

ÜNİVERSİTE TERCİH PROGRAMI ( TP 2000 )
Üniversite Tercih Programımızın hazırlanma çalışmalarının her aşamasında mesleki bilgi, tecrübe, eleştiri ve önerileri ile katkıda bulunan referanslarımızda da belirttiğimiz ülke genelindeki Dershaneler , Özel Okullar ve Devlet Liselerinin rehber öğretmenlerine teşekkürü bir borç biliriz.

Bilindiği gibi 1999 ÖSS’ de bir çok değişiklikler olmuştur. Lisede öğrencinin kendisine en uygun alanı seçmesinin önemi daha da artmış, alanı ile ilgili olarak kılavuzda belirtilen programları seçen öğrencilerin AOÖBP katkısı yükseltilmiştir. 1999 Yükseköğretim Programları ve Kontenjanları kılavuzunda da lisedeki alanlar ile üniversitede ilgili oldukları belirtilen bölümler konusunda da bir çok değişiklikler yapıldığı belirtilmiştir. Zaten yıllar boyunca olabilecek her türlü değişiklik ve yenilikler tarafımızdan aynı şekilde gerçekleştirilmektedir.  Kullanıcılarımız yıllık hizmet ücretini ödeyerek her türlü değişikliği ve yeniliği anında elde etmektedirler.

Yıl içerisinde yapılan sınavların tercih denemeli olmasının yararı büyüktür.Üstelik bu sayede öğrenci deneme sınavlarında almış olduğu puanların ne anlam ifade edebileceği konusunda da fikir sahibi olacaktır. Nasıl gerçek sınavda öğrenciler önceden puanlarını alıyor daha sonrada tercihlerini düzenliyorsa, dersane ve okulların da bu yeni duruma göre öğrencilerine sınav ve sonrasında tercih uygulaması yaptırması, öğrenciler açısından son derece yararlı olacaktır. 

Programımızdaki çok amaçlı liste bölümü kullanılarak öğrenciye kazanmak istediği üniversiteler ve bölümlerin puanları ile , sizin kurumunuzda almış olduğu puanlarını şimdiden kıyaslama olanağı sağlanmış olur. Aksi takdirde yaklaşık on beş günlük bir tercih döneminde öğrencileri bilgilendirmek ve tercihlerini sıralamak oldukça zor olacaktır. 

2000 TERCİH PROGRAMIMIZIN TEKNİK SIRALAMASI

Öğrenciden,Optik form yardımıyla AOÖBP, Okul Türü ve Alanı, Önceki Yıl (Açık Öğretim Hariç) yerleşip yerleşmediği, istek sırasına göre tercih ettiği bölümler ile  ÖSS Test Netleri ve puanları aşağıdaki hesaplamalarda kullanılmak üzere alınmaktadır. 

Teknik sıralama işlemi gerçekleştirilirken öğrencinin AOÖBP katkı katsayıları aşağıdaki gibi değiştiğinden, Optik Formda öğrencinin tercih ettiği bölümlere göre öğrencinin AOÖBP katkısı Okul Türü ve Alanı dikkate alınarak her bölüm için tek tek hesaplanıp, o bölümün taban puanından çıkartıldıktan sonra teknik sıralama yapılmaktadır. 

	
	AOÖBP KATKI DEĞERİ

	Tercih Şekli

Alan Dışı Tercihlerinde

Alan İçi Tercihlerinde
	Düz 

Lise

OÖBPx0.2

OÖBPx0.5
	Meslek Lisesi

OÖBPx0.2

OÖBPx0.65


Öğrencinin ÖSS puanlarının aralarındaki farklar hesaplanarak her öğrenci için alması zor olan bölüm üste gelecek şekilde teknik sıralama gerçekleştirilmektedir. Öğrenci eğer daha alt sırada kalan tercihlerini üst sıradaki bir tercihinden daha çok istiyorsa üst sırada olan daha yüksek puanlı bölümü tercih listesinden çıkarmalıdır. Sıralama sırasında bölümlerin 1999 ÖSS taban puanları dikkate alınmaktadır.

Örneğin öğrenci yapılan hesaplama sonucunda puan olarak 140 SÖZ, 150 EA , 160 SAY almış olsun Bu öğrenci için 140 SÖZ = 150 EA = 160 SAY demektir. Görüldüğü gibi öğrencinin SÖZ puanı ile EA puanı arasında 10 Puan , SÖZ puanı ile SAY puanı arasında ise 20 Puan fark bulunmaktadır. Aynı şekilde EA puanı ile SAY puanı arasında da 10 Puan fark bulunmaktadır.

Öğrenci 155 EA puanı ile alan bir bölüm ile 160 SAY puanı ile alan bir bölüm seçmiş olsun. Bu iki bölümü teknik  olarak sıralamada, önce 155 EA daha sonra 160 SAY sıralanır. Çünkü bu örnekteki öğrencinin 155 EA puanı alması 160 SAY puanı almasından daha zordur.

Öğrencinin puan hesaplamasında zaten EA puanı ile SAY puanı arasında 10 puanlık fark bulunması bu durumu göstermektedir. Aksi yapılırsa önce 160 SAY yazıldığı için öğrenci bu puanı alamıyorsa zaten altına yazılmış olan 155 EA puanını alamaz. Dolayısı ile bu tercih sıralaması yanlıştır ve ölü tercih ortaya  çıkmış olur. Zaten ön lisans - AÖ veya Lisans programlarından herhangi birinden en fazla 18 tercih yapılabilineceği için öğrencinin tercih hakkı sayısı azalmış olacaktır.

Ölü tercihe neden olmamak içinde öğrencinin tercih ettiği bölümlerin taban puanlarına, bu yıl uygulanan AOÖBP' nın her bölüm için farklı katkı katsayıları ile çarpılması sonucunda elde edilen değerler ayrıca hesaplanıp perde gerisinde o bölümün taban puanından çıkartıldıktan sonra teknik sıralama işlemi uygulanmaktadır. Eğer böyle yapılmaz ise öğrencinin AOÖBP katkısı yüksek olan bir bölümün altında kalan bütün AOÖBP katkısı düşük olan bölümler ölü tercih olacaktır. Böylece o bölüm sıralamadaki yerini almış olur. Öğrenciye verilen sıralama listesinde ise bölümün 1999 taban puanı ve puan türü, yüzdelik dilimi, kontenjanı, özel koşulları vb. diğer özellikleri bulunur.

Örneğin öğrencinin AOÖBP 0.2 katsayısı ile çarpılan bir bölümün üzerine, aynı puan türü ve aynı taban puanı olan öğrencinin AOÖBP 0.5 katsayısı ile çarpılan bir bölüm yazılmış olsun. Öğrenci AOÖBP 0.5 katsayısı ile çarpılan ve puanına eklenen bölümü kazanamıyorsa, zaten AOÖBP 0.2 katsayısı ile çarpılarak puanına eklenen bir bölümü zaten kazanamayacak demektir.

Bütün bu işlemlere rağmen unutulmamalıdır ki önemli olan öğrencinin isteklerini mümkün olduğu kadar dikkate almaktır. Yeni sınav sisteminde de eşitliğin bozulmadığı durumlarda tercihi öne yazmak avantajlı duruma gelmiştir.

Bütün bu işlemlerin bilgisayar olmadan yapılabilmesi hem çok zor hem de tercihler döneminin yoğunluğu ve zamanın bu yıl kısa olması nedenleri ile hata yapma riski çok fazladır. Programımızın yaptığı iş rehber öğretmene zamandan tasarruf sağlamanın yanı sıra, temmuz ayının sıcağından, öğrencilerin çokluğundan ve zamanın kısalığından dolayı oluşabilecek hataları ortadan kaldırmaktır. Bize göre öğrenciler için çok önemli olan böylesine hassas bir konuda bilgisayar programından yararlanmak şarttır. Rehberlik servisinin tercihler konusunda kullandığı herhangi bir program varsa yukarıdaki özellikleri taşıması için gereken düzenleme yapılmalıdır. Eğer böyle bir program yok ise merkezimizden ücreti karşılığı temin edilebilir.

LİSTE  ALMA  BÖLÜMÜ

Bir üniversite ismi seçildiğinde o üniversitede  bulunan bütün fakülte, yüksekokul ve  bölümlerin  bütün özellikleri taban puanları ile birlikte  ekran veya yazıcıdan liste olarak alınabilmektedir.

Bir bölüm ismi seçilmesi durumunda  o bölüm hangi üniversitelerde bulunuyorsa bütün özellikleri ile birlikte ekran veya yazıcıdan liste olarak alınabilmektedir.

Bir veya daha fazla puan türü seçildiğinde alt ve üst puan limitleri girilerek istenirse Türkiye’deki,istenirse bazı  üniversitelerdeki, bütün veya bazı bölümler seçilmekte ve bu koşullara uyan bölümlerin tüm özellikleri taban puanlarına göre sıralı liste şeklinde ekran veya yazıcıdan alınabilmektedir.

Listeler alınırken İkinci öğretim,Burslu,İngilizce-Almanca-Fransızca eğitim yapan gibi kriterlerde istenilirse işaretlenilebilir. İstenen veya istenmeyen özel koşul numaraları bile girilebilir ve bu koşullardan biri ya da daha fazlasına göre listeler alınabilmektedir.

Bütün listeler ÖSS kılavuzu sırasına,bölümlere,taban puanlara veya öğrencinin yukarıda anlatılan koşullarına göre teknik bir şekilde ayrı ayrı sıralanabilmektedir.

Bu listeler rehberlik kitabı veya panosu oluşturulurken kullanılabileceği gibi, öğrencilerin tercih öncesi bireysel başvurularında da oldukça yarar sağlamaktadır.

PROGRAMIN KULLANIŞLILIĞI

Bilgilerin elle girilmesi optik okuyucusu olmayan kurumlar düşünülerek çok kolay bir hale getirilmiştir. Kullanıcılarımız çok kısa bir zamanda ve kolaylıkla öğrencilerinin tercihlerini tamamlayabilmektedirler. Program aynı zamanda optik okuyucuya göre de ayarlanmıştır. Optik okuyucusu olmayan kullanıcılarımıza firmamız tarafından optik destek alabilmektedirler. 

Programımız tercih döneminin dışındaki aylarda da öğrencilerin sorularına göre listeler oluşturarak  bilgi vermeyi sağlayabilmektedir. Ayrıca ekrandan ÖSS ve buna karşılık gelen ÖYS puanları hesaplanabilmektedir.

Program hazırlandıktan sonra öğrenci isteklerinde değişiklik yapmak isterse, programda elle değiştiri-lebilmektedir. Fakat öğrencinin çok karar değiştirmesi durumunda yeni bilgi formu vermek daha pratiktir. Programımız bu yeni tercihleri eskisinin üzerine kopyalamaktadır. Böylece silme ve düzeltmeye gerek kalmamaktadır.

Yükseköğretim Programlarıi (YÖP 2000)

Yeni geliştirmiş olduğumuz bu programımızı dikkatle incelemenizi öneririz. Öğrenci herhangi bir veya birden çok meslek veya üniversite hakkında bilgi istediğinde, her meslek veya üniversite hakkındaki  gerekli bilgi ve istenilirse seçilen mesleğin veya mesleklerin bulunduğu bütün veya seçtiğiniz üniversitelerde puan sıralı olarak ; kodu, yüzdeliği, kontenjanı, ikinci öğretim – burslu vb. özelliği, öğretim süresi, puan türü vb. bilgiler ekrandan görülebilmekte ve kurum ismide basılarak her türlü yazıcıdan çıktı alınabilmektedir.

Ayrıca sınava hazırlanma ve sınav teknikleri, yüksek öğretim ile ilgili bilgiler, vb. bilgiler de program içerisinde bulunmaktadır. Programımıza bu bilgilere benzer bazı yeni eklemelerde yapılmaya devam edilmektedir.

Programda kullanılan bilgiler; ÖSYM’ nin internetteki web sitesinden, ÖSYM’nin Üniversiteler ve Yükseköğretim Programları kitabından, üniversitelerin internetteki web sitelerinden, ÖSYM kılavuzundan, Milli Eğitim  Bakanlığı’nın ve Yüksek Öğretim Kurumu’nun web sitelerinden ve konu ile ilgili bir çok kitaptan alınmıştır. Kullanıcılar bu yazılara ilave veya eksiltme yapabilmektedirler. Programımız sene başından sonuna kadar rehberlik servisine bu konular hakkında  bilgi edinmek üzere uğrayacak olan öğrencilere yararlı olmak amacı ile geliştirilmiştir. 

Diğer programlarımız gibi zamanla bu bilgilerde oluşabilecek değişiklikler, ilaveler vb. merkezimiz tarafından programda sürekli olarak güncellenecektir. Program ücreti 150 $ dır. 
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